

**СМОЛЕНСКІЯ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ**

**№ 16-й.**

**ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.**

Дѣна годовому изданію 4 руб. 50 коп.

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ**

**Высочайшія соизволенія**

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 25-й день минувшаго юня, Высочайше разрѣшить соизволилъ на принятіе и ношеніе, по установленію, митрополитомъ кievскимъ Платономъ и архіепископомъ херсонскимъ Дмитріемъ, пожалованныхъ его высочествомъ княземъ болгарскимъ Александромъ знаковъ новоучрежденнаго въ княжествѣ ордена *св. Александра 1-й ст.*, и настоятелемъ ставропигіальнаго ростовскаго Спасо Яковлевскаго монастыря архимандритомъ Иларіономъ, пожалованнаго ему его высочествомъ княземъ черногорскимъ Николаемъ I, ордена князя *Даніила 1-ю 2-й степени.*

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію онаго, Всемилоствѣйше соизволилъ, въ 25 й день минувшаго іюня, пожаловать протоіерею при церкви Николаевской чесменской военной богадѣльни **Теодору Зосимовскому**, во вниманіе къ свыше 50-ти лѣтнему отлично-усердному и полезному служенію его при церкви помянутой богадѣльни, золотой *наперсный крестъ съ драгоценными украшеніями* изъ кабинета Его Императорскаго Величества.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 25-й день минувшаго іюня, Высочайше разрѣшить соизволилъ протоіерею Трифоновской, въ Москвѣ, церкви Іоанну Приклонскому принять и носить, по установленію, пожалованный ему его высочествомъ черногорскимъ княземъ Николаемъ I, орденъ князя *Даніила 1-го 3-й степени*.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, въ 25-й день минувшаго іюня, Высочайше разрѣшить соизволилъ настоятелю православной церкви, въ Веймарѣ, протоіерею **Ладиславу** принять и носить, по установленію, пожалованный ему его королевскимъ высочествомъ великимъ герцогомъ саксенъ-веймарскимъ орденъ *Бѣлаго Сокола второй степени* и псаломщикамъ означенной церкви **Василію Розову третьей степени 1-го разряда** и **Ильѣ Смирнову третьей степени 2-го разряда**.

— Государь Императоръ, по положенію комитета министровъ, Всемилоствѣйше соизволилъ, въ 24 й день іюня сего года, на пожалованіе воспитаннику виленскаго духовнаго училища, сыну священника, **Михаилу Морозу серебрянной медали**, установленной за подвиги человека любія.

## ОПРЕДЪЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

I. Отъ 22-го іюня—6-го іюля 1883 года за № 1158 о преподаваніи благословенія Св. Синода священникамъ полтавской епархіи за заслуги по участию ихъ въ прекращеніи дифтерита.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. товарища синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11-го минувшаго іюня за № 2555, по ходатайству бывшаго предсѣдателя россійскаго общества краснаго креста объ изъясненіи благодарности Святѣйшаго Синода священникамъ полтавской епархіи Петру Яновскому (роменскаго уѣзда), Павлу Негеевичу (миргородскаго уѣзда), Николаю Трегубову (константиноградскаго уѣзда), Іоанну Дарагану (дохвицкаго уѣзда) и Іоанну Залѣскому (пирятинскаго уѣзда) за заслуги, оказанныя ими во время дѣятельности санитарныхъ отрядовъ общества краснаго креста по прекращенію эпидеміи дифтерита въ полтавской губерніи въ 1880—1881 г. г. П р и к а з а л и: въ виду засвидѣтельствованія бывшаго предсѣдателя россійскаго общества краснаго креста, что выше-названные священники полтавской епархіи оказали особое означенному обществу содѣйствіе къ прекращенію эпидеміи дифтерита въ полтавской губерніи въ 1880—1881 г. г., преподать тѣмъ священникамъ благословеніе Святѣйшаго Синода, о чемъ и объявить по духовному вѣдомству чрезъ припечатаніе сего въ журналъ «Церковный Вѣстникъ», редакціи коего сообщить на сей конецъ выписку изъ настоящаго опредѣленія.

II. Объ учрежденіи стипендій при казанской духовной академіи.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 22-го іюня—

10-го іюля 1883 года за № 1154, учреждены при казанской духовной академіи двѣ стипендіи имени бывшаго члена Святѣйшаго Синода, протоіерея Іоанна Рождественскаго на проценты съ завѣщаннаго имъ для сего капитала въ 7,600 р., заключающагося въ тринадцать 5% облигаціяхъ 3 восточнаго займа, изъ коихъ семь по 1000 р. каждая, а шесть по 100 р.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ

### ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА

приходскаго попечительства села Сорокина, Краснинскаго уѣзда, за 4-е трехлѣтіе онаго

(съ ноября 1879 по ноябрь 1882 г.)

#### 1) Составъ и веденіе дѣлъ попечительства.

Приходское попечительство при селѣ Сорокинѣ существуетъ съ 1869 г. При возобновленіи попечительства на 4-е трехлѣтіе въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1879 года, въ составѣ его находились: предсѣдатель попечительства, приходскій священникъ, Азарій Полкановъ; два непремѣнныхъ члена — церковный староста, крестьянинъ Пимень Ермолаевъ и Палкинскій волостной старшина Вареоламей Гавриловъ, и 15 довѣренныхъ членовъ изъ крестьянъ. Собранія членовъ попечительства были общія въ началѣ и концѣ каждаго года и частныя. Дѣлопроизводствомъ занимался предсѣдатель попечительства, свящ. Азарій Полкановъ, а казначеемъ попечительства состоялъ крестьянинъ Емельянъ Прохоровъ. Приходъ и расходъ попечительныхъ суммъ записывались въ прошнурованной и скрѣпленной церковною печатью книгѣ.

2) Средства попечительства.

а) Общая приходская кружка, и б) всевозможныя по жертвованія отъ прихожанъ, постороннихъ лицъ и самыхъ членовъ попечительства.

3) Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ:

I. Отъ предыдущаго третьяго трехлѣтія

осталось . . . . . 209 р.

II Въ отчетный періодъ поступило вновь. 416 р. 50 к.

Итого . . . 625 р. 50 к.

III. Попечительствомъ употреблено въ

расходъ . . . . . 621 р. 50 к.

IV. Затѣмъ къ слѣдующему трехлѣтію

осталось . . . . . 4 р.

4) Дѣятельность попечительства за 4 трехлѣтіе.

Дѣятельность попечительства въ отчетный періодъ состояла главнымъ образомъ въ благоуукрашеніи и поддержаніи двухъ приходскихъ церквей села Сорокина, а также и въ заботахъ о благоустройствѣ народной школы. Изъ болѣе выдающихся дѣйствій попечительства нельзя не упомянуть здѣсь объ устройствѣ новой сребровызолоченной ризы на икону Казанской Божіей Матери, вѣсомъ въ 8 фунт. серебра, 84 пробы, и цѣною въ 360 рублей; б) о постановленіи попечительства въ 1881 году въ воспоминаніе незабвенной памяти почившаго въ Возѣ Государя Императора Александра Николаевича—совершать въ продолженіе 40 дней великаго поста всенародныя панихиды; в)—имѣть въ теченіе всего 1881 года по сему случаю, неугасимую свѣчу предъ иконою Казанской Божіей Матери, при совершеніи всѣхъ церковныхъ службъ, и д) о приобрѣтеніи въ церковь, на средства попечительства,

металлическаго панихиднаго блюда съ надписью на немъ:  
«Отъ крестьянъ—прихожанъ церкви села Сорокина на  
память предущимъ поколѣніямъ о незабвенномъ нашемъ  
благодѣятельномъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II,  
мученически скончавшемся 1 марта 1881 года.»

Для возвышенія нравственности въ приходѣ, попечи-  
тельство заботилось въ отчетный періодъ объ искорененіи  
между народомъ сквернословія и грубыхъ обычаевъ при  
совершеніи браковъ и погребеніи умершихъ.

Прихожанами села Сорокина, Краснинскаго уѣзда, на  
возобновленіе позолотою верхней части иконостаса въ  
приходской ихъ церкви пожертвовано сто семьдесятъ одинъ  
рубль.

— Прихожанами церкви села Высокаго, Краснинскаго  
уѣзда, пожертвовано въ приходскую церковь церковныхъ  
принадлежностей на сумму 262 рубля, за что жертвовате-  
лямъ Его Преосвященствомъ преподано благословеніе.

— Помѣщикомъ Василиемъ Ставиславскимъ пожертво-  
ваны 390 руб. на поновленіе иконы Божіи Матери «Не-  
опалимая Будица» находящейся въ церкви села Тяполова,  
Порѣчьскаго уѣзда.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### ПОУЩЕНІЕ

#### въ день воздвиженія креста Господня.

Въ день воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня побесѣдуемъ, бр., въ семь священномъ храмѣ о крестѣ. Но бесѣда о крестѣ, какъ во времена апостольскія, тагъ и нынѣ, для *погибающихъ* покажется *безуміемъ*, а *спасаемымъ* подасть *силу для спасенія: слово крестное* *погибающимъ* *юродство* *есть*, а *спасаемымъ* *намъ*—*сила Божія* *есть*. Для погибающихъ (а ихъ не мало и между нами), для людей совершенно забывающихъ Бога, церковь Божию, святые посты и праздники, для людей привыкшихъ къ мірскимъ развлечениямъ и прихотливой жизни, для людей слово Божіе отвергающихъ и мудрствующихъ одно земное,— для такихъ людей тягостно не только бесѣдовать, но даже и слушать о чемъ-нибудь божественномъ, а тѣмъ болѣе о крестѣ Господнемъ, о томъ крестѣ, которымъ спасенъ весь міръ. Нынѣ не только въ большихъ городахъ, а даже по простымъ селеніямъ встрѣчаются люди, которые или небрежно совершаютъ на себѣ крестное знаменіе, или и вовсе стыдятся креститься при другихъ, и не только при входѣ въ чужой домъ или за пищей, а даже и во св. храмѣ. И какъ жаль такихъ людей, кои не боятся и не любятъ Бога, стыдятся Его и бѣгаютъ отъ Него. Кто живетъ здѣсь на землѣ не для Бога, тотъ и по смерти вѣдь пойдетъ не къ

Богу: всякій, кто не признаетъ Иисуса Христа, есть не отъ Бога, а отъ антихриста (1 Иоан. 4, 3). Иже еще постыдится мене въ родъ семъ прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ, сказалъ Господь, и Сынъ человеческій постыдится его, егда придетъ во славу Отца своего со ангелы святыми (Марк. 8, 38). Значитъ, людей, хотя и носящихъ имя христіанъ, но живущихъ по требованію духа времени, ждетъ въ будущей жизни вѣчная погибель. Тогда какъ горячо преданные вѣрѣ христіанской, люди въ простотѣ сердца вѣрующіе и любящіе Бога, уцовающіе во всемъ на Всевышняго, не смотря ни на какіе соблазны любящіе всегда слушать и читать божественное, будутъ сонаслѣдниками Христу, въ Его вѣчномъ царствіи. Но продолжимъ бесѣду о крестѣ. Съ крестомъ мы вступаемъ въ жизнь христіанскую, съ крестнымъ знаменіемъ оную продолжаемъ, чтобы привлекать къ себѣ благодать Божію и прогонять отъ себя діавола, съ крестомъ умираемъ и надъ прахомъ нашимъ у могилы будетъ тотъ-же крестъ, какъ знаменіе побѣды. Но кромѣ видимаго изображенія креста необходимо для нашего спасенія еще другаго рода крестъ, крестъ внутренній, духовный. Господь сказалъ: *и же хощетъ по мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ* (Марк. 8, 34). Это значитъ: кто желаетъ быть на небѣ въ царствѣ Христовомъ, тотъ, живя на землѣ, долженъ отвергнуть отъ себя излишнія удовольствія мірскія и порочныя мысли, жить не по своей волѣ, а покоряться во всемъ волѣ Божіей; изатѣмъ долженъ взять крестъ свой, долженъ т. е. безъ ропота переносить бѣды и скорби и слѣдовать по спасительному пути за Христомъ. Только таковой и обрѣтетъ за гробомъ блаженную жизнь. А между тѣмъ въ нынѣшнія времена слово нарочно мы

гоняемся за земными благами, всё заинтересованы земными удобствами и выгодами. Не от этого ли и въра слабеетъ, добрые нравы оставляются, пороки увеличиваются, даже въ дѣтяхъ развиваются порочныя страсти, у многихъ теряется охота къ честному труду, умножается ложь, обманъ, воровство, наглое порицаніе чести и труда, семейныя ссоры и раздѣлы, презрѣніе къ родителямъ. По этимъ-то причинамъ, замѣтно, расшатывается и наше земное благосостояніе, мы лишаемся *тихого, безмолвнаго житія* (1 Тим. 2, 2), да и въ будущей жизни ждетъ насъ печальная участь. Вотъ что значитъ не держаться крѣпко правилъ въры христіанской. Если бы мы любили *Совершителя нашего спасенія Христа*, если бы были истинными Его послѣдователями, если бы жили по христіански, то намъ и здѣсь жилось бы лучше, и въ будущей жизни было бы отраднo. Господь скажетъ во св евангеліи: *возмите иго мое на себе: иго мое благо... и обратите покой душамъ вашимъ* (Мат. 11 29 и 30). А мы и перстомъ то своимъ не прикасаемся къ этому благому игу! Много ли богоугоднаго совершаемъ мы въ жизни? — Сдѣлать добро другому ради Христа, помочь въ крайней нуждѣ бѣдному, выручить изъ бѣды несчастнаго, отереть слезы сиротъ горемычныхъ, прикрыть наготу нищихъ при излишествѣ своей одежды, снести кусокъ хлѣба въ бѣдную хижиноу, вразумить безобразнаго пьяницу, удержать молодежь отъ мотовства и излишняго украшенія въ одеждѣ, отучить отъ заманчивыхъ, но вредныхъ современныхъ привычекъ, какъ-то: азартной игры въ карты и безобразнаго разгула въ праздники, — все это дѣлать нынѣ никому не хочется и какъ будто считается не приличнымъ. И кому бы болѣе и прежде всего позаботиться объ этомъ, какъ не намъ, родителямъ; а мы между тѣмъ сами не укрощаемъ свою плоть со страстями и похотями и своимъ дѣтямъ даже въ малыхъ дѣтахъ

даемъ полную волю прихотничать. Въдъ страшное наказаніе ждеть тѣхъ родителей, которые любятъ грубыми выходками своихъ дѣтей, дозволяютъ имъ при себѣ сквернословить, потворствуютъ разгулу. Такіе отцы и матери собираютъ на голову свою угли горячіе. Будеть время, когда они будутъ стараться образумить своихъ дѣтей, но будетъ тогда уже поздно. Эта-то безнравственная жизнь старшихъ въ семействѣ и при оной небрежность въ воспитаніи дѣтей легко производитъ и *неврозъ* (1 Тим: 1, 10), или, какъ называютъ ихъ теперь, *нигилистовъ*, для которыхъ Богъ, царь, власти, родители, семья, все ни-почемъ. Конечно вы слышали и знаете уже, что таковыхъ неистовыхъ людей плодится между нами-русскими не мало уже. И не отъ нашей ли небрежной жизни происходитъ нынѣ все это горе? Устрашимся же размноженія и развитія этого страшнаго для вѣры, церкви и отечества, чудовища. Всѣхъ подобныхъ нечестивцевъ, какъ язву государства, преслѣдуетъ конечно и законъ гражданскій, но и въ будущей жизни *Господь всякаго беззаконника убіетъ духомъ устъ своихъ* (2 Сол. 2, 8. Еф. 5, 6) Да и самихъ *соблазнительей* (Мѣ. 18, 6) ждеть вѣчное мученіе въ гееннѣ огненной.

Возлюбленные, не будемъ безпечны! Мы переживаемъ времена трудныя, когда вѣра Христова слабѣетъ, святое и священное презирается; а потому станемъ сами на путь истины и добра и, какъ добрые христіане, не постыдимся выражать вѣру во Христа и въ словахъ и дѣлахъ, хотя бы и довелось намъ переносить при этомъ множество насмѣшекъ и неприятностей: *иже хоцетъ по мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по мнѣ грядетъ. Иже бо аще постыдится мене въ родъ семъ прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ, и сынъ человеческій посты-*

дится его, егда придетъ во славу Отца своего со ангелы святыми (Марк. 8, 34 и 38). А чтобы намъ было легко исправить себя и дѣтей, станемъ всегда обращаться ко Господу съ молитвою: *волею распныйся за ны, Христе Боже!* помоги и намъ *распутъ душевныя страсти свои, вразуми насъ заблудшихъ овецъ, вложи въ сердца наши страхъ Твой Божественный и направи насъ на путь истины, да проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (Слова мол. о умротоженіи мятеж. и 1 Тим. 2, 2). *Аминь.*

(Руков. для сел. паст.)

Паремія въ день памяти обновленія Иерус. храма Воскресенія 13 сентября. во дни памяти равноапостольныхъ царей Константина и Елены 23 мая и равноапостольнаго князя Владимира 15 іюля, и въ праздникъ Нерукотвореннаго Образа, 16 августа. (3 Цар. 8, 22. 23. 27—30).

Въ сей пареміи содержится часть молитвы Соломона при освященіи храма.

3 Цар. гл. 8, ст. 22. 23. Ста Соломонъ предъ лицомъ олтаря Господня, предъ всѣмъ соборомъ Израилевымъ, и рече: Господи Боже Израилевъ, нѣсть, якоже Ты, Богъ на небеси горѣ и на земли низу.

Долго ли облакъ наполнялъ храмъ, по внесеніи въ него священнаго кивота, и долго ли царилъ въ немъ безмолвіе, неизвѣстно. Но вотъ облакъ разсѣялся, и безмолвіе первый прервалъ Соломонъ. Онъ какъ мірянинъ, стоялъ вмѣстѣ съ народомъ во второмъ дворѣ храма и здѣсь взошелъ на устроенное для него возвышенное царское мѣсто, и въ рѣчи къ народу торжественно исповѣдалъ предъ нимъ присутствіе Господа во мглѣ облака, преподалъ всему Израилю благословеніе и возблагодарилъ Господа за свое царствованіе,

за господствующій во дни его миръ и за совершеніе храма. Вслѣдъ за симъ Соломонъ *ста предъ лицомъ олтаря Господня*. Рѣчь къ народу Соломонъ держалъ обратившись къ нему лицомъ (2 Парал. 6, 14), но собравшись произнести молитву, онъ обратился лицомъ къ *алтарю*, или жертвеннику всесоженія, находившемуся въ первомъ дворѣ, примыкавшемъ къ зданію храма, и къ самому храму, какъ мѣсту обитанія Божія во *взятая Святыхъ*. Эту молитву онъ произнесъ съ воздѣтыми руками (*воздвиге руцѣ на небо*) и преклонивъ колѣна (3 Цар. 8, 54, 2 Парал. 6, 12) Евреи молились обыкновенно стоя. Первое извѣстіе о колѣнопреклоненіи въ молитвѣ соединяется съ именемъ Соломона. По его примѣру молились преклонивъ колѣна священникъ Ездра, пророкъ Даніиль, въ новомъ завѣтѣ апостолы Петръ и Павелъ и архидіаконъ Стефанъ. Молитву свою Соломонъ началъ такъ: «Господи Боже Израилевъ! Нѣсть, якоже Ты, Богъ на небеси горѣ и на земли низу». Въ семь исповѣданій величія Божія заключается та мысль, что не только нѣтъ боговъ, равныхъ Богу Израилеву, но и совсѣмъ нѣтъ другихъ боговъ, кромѣ Его одного, хотя язычники воздаютъ божескую честь тварямъ небеснымъ и земнымъ.

Ст. 27. *Аще небо и небо небесе не довлѣють Ти, и колѣми паче храмъ сей, якоже создахъ имени твоему.*

*Небо*, не могущее вмѣстить Бога, есть видимое небо, — воздушное и звѣздное. *Небо небесе* — это высочайшія и отдаленнѣйшія, недоступныя никакому зрѣнію, пространства неба. Подобныя выраженія, замѣняющія превосходную степень, нерѣдко встрѣчаются въ Библии, напримѣръ *рабъ рабовъ*, что значитъ самый униженный рабъ (сказано о Ханаанѣ, осужденномъ на рабскую долю. Быт. 9, 21), *Пѣснь пѣсней*, — величайшая по содержанію и значенію пѣснь, — *Святая Святыхъ* — высочайшее святое мѣсто, — *суета суетъ* — величайшая, крайняя суета (Екк. 1, 12). — Исповѣдую безмѣрное величіе Господа, невмѣстимаго

не только въ земномъ храмѣ, но и во всемъ мірѣ, и за предѣлами міра, — Соломонъ хотѣлъ сказать не то, что земной храмъ не можетъ быть мѣстомъ обитанія Божія, а то, что обитаніе его въ храмѣ не слѣдуетъ понимать какъ обитаніе человѣка въ одномъ домѣ: человѣкъ, обитающій въ одномъ мѣстѣ, не можетъ въ тоже время присутствовать въ другихъ мѣстахъ. думать подобное о Богѣ, какъ и думали иногда Іудеи, за что и обличаемы были пророками (Мих. 3, 4 и д. Іер. 7, 4; 23, 24. Ис. 66, 1—2), было бы недостойно величія Божія, несогласно съ вѣрою въ вседѣйствующее присутствіе Господа. Это неправильное мнѣніе безъ сомнѣнія имѣетъ въ виду и Соломонъ, когда исповѣдуетъ, что небо небесе не довлѣютъ Господу, не говоря уже о земномъ храмѣ. Господь благоволитъ пребывать въ земномъ храмѣ, но не привязанъ къ нему такъ, чтобы не присутствовать въ тоже время повсюду и чтобы существовали какія-нибудь границы Его вседѣйствующаго. Онъ выше всякихъ границъ мѣста, какъ и времени.

Ст. 28. И да призиши на молитву мою, Господи Боже Израилевъ, послушати молитвы, еяже молится рабъ твой предъ Тобою къ Тебѣ днесь.

Истинный Богъ есть Богъ всѣхъ народовъ, но преимущественно Онъ есть Богъ Израилевъ, Богъ избраннаго народа, преимущественно близокъ къ нему своею благодатію, преимущественно предъ всѣми народами благоволитъ къ нему, покровительствуетъ ему. Таково же отношеніе истиннаго Бога къ земному храму. Онъ какъ вседѣйствующій, обитаетъ повсюду и необъемлется никакимъ мѣстомъ; но есть мѣста, гдѣ особенно открывается Его присутствіе. Такъ Онъ любитъ обитать преимущественно въ мірѣ ангельскомъ, куда не проникло зло грѣха, внимать здѣсь славословіямъ чистыхъ духовъ, воссѣдать на херувимскихъ престолахъ. А на землѣ, избравъ одинъ народъ въ особое достояніе себѣ, Онъ по особенному благоволенію къ сему народу, избралъ среди него особое мѣсто для своего присутствія, повелѣвъ устроить для Него сначала Скинию, по-

томъ храмъ, не потому, чтобы Онъ нуждался для себя въ этомъ храмъ, а для того, чтобы дать людямъ особенное удобство приближаться къ Нему, внимать Его откровеніямъ, возносить къ Нему свои молитвы. Потому Соломонъ, исповѣдавъ въ предыдущемъ стихѣ всеприсутствіе Божіе, просить теперь Господа, да призритъ Онъ на молитвы своего раба, устроившаго Ему храмъ, да услышитъ его славословія и мольбы, какими, говоритъ Соломонъ, *молится рабъ твой предъ Тобою къ Тебѣ.*—*Предъ Тобою* значить: предъ лицомъ твоимъ, иначе предъ лицомъ храма твоего, въ которомъ Тебѣ благоугодно водвориться и въ которомъ есть особое священное мѣсто, или *Святая святыхъ*, гдѣ Ты открываешь свое присутствіе, какъ Царь и Богъ избраннаго народа.

Ст. 29. Да будутъ очи твои отверсты на храмъ сей день и ночь, на мѣсто, о немже речъ еси: будетъ имя мое тамо на услышаніе молитвы, еможе молится рабъ твой на мѣстѣ семъ день и ночь.

Прежде всего Соломонъ молитъ Господа о храмъ, да взираетъ Онъ на храмъ сей окомъ благоволенія, непрестанно, день и ночь. Дерзновенна эта молитва, но она основывается на обѣтованіи самого же Господа. Ты самъ Господи, говоритъ Соломонъ, *изрекъ о храмъ: будетъ имя мое тамо на услышаніе...* Сущность этого обѣтованія содержится въ словахъ Господа Давиду о Соломонѣ: «онъ построить домъ имени моему» (2 Цар. 7, 13). Выраженія *будетъ имя мое тамо*, — и: *домъ имени моему*, — означаютъ: храмъ построенный Соломономъ будетъ называться *Божіимъ* домомъ, по имени живущаго въ немъ Бога, подобно тому, какъ и всякій домъ называется именемъ хозяина его.—Но дома, обитаемые людьми, не всегда доступны бываютъ просителямъ, — есть такіе домовладѣльцы, къ которымъ никто не смѣй показываться въ домъ съ просьбою. Не таковъ домъ Божій. Обитающій въ немъ всегда готовъ услышать прибѣгающихъ къ Нему въ семъ домѣ съ молитвою. Итакъ вотъ на чемъ основывается дерз-

новенная молитва Соломона: *да будутъ день и ночь от-версты очи Господа на храмъ*:—на упованіи, что если Господу угодно было даровать людямъ храмъ съ именемъ Его, то это для того, чтобы внимать здѣсь молитвамъ ихъ.

Ст. 30. И услыши молитву раба твоего и людей твоихъ Израиля, о нихъ же помолятся на мѣстѣ семъ, и Ты услыши на мѣстѣ обиталища твоего, на небеси, и сотвориши и помилуеши.

Не за себя только, но и за весь народъ Соломонъ умоляетъ Господа, да услышитъ Онъ мольбы рабовъ своихъ, да дастъ имъ все, чего бы кто ни попросилъ у Него. Слова: *услыши на мѣстѣ обиталища твоего, на небеси*, выражаютъ не то, что Господь принимаетъ молитвы только на небесахъ, хотя Онъ возносится къ Нему въ земномъ храмѣ, а то, что хотя Онъ обитаетъ и на небесахъ, но съ высоты святыхъ своея всегда принижаетъ на землю, и, не оставляя небесъ, Онъ въ тоже время спускаться на землю и внемлетъ молящимся Ему въ земномъ храмѣ, съ такою же любовію, съ какою, пріемлетъ хвалы Ему отъ Ангеловъ — Далѣе (стт. 31 — 53) Соломонъ указываетъ случаи и нужды, въ которыхъ люди будутъ обращаться къ Господу въ Его храмъ, и просить Господа, да явитъ Онъ свою милость имъ во всѣхъ этихъ случаяхъ и нуждахъ. Но это не входитъ въ паремію.

Разсмотрѣнную паремію положено читать въ праздникъ обновленія Иерусалимскаго храма Воскресенія Христова (336 г.), по причинѣ сходства этого событія съ обновленіемъ храма Соломонова. — Такъ какъ соорудителемъ храма Воскресенія и многихъ другихъ храмовъ былъ равноапостольный Константинъ съ матерью своею Еленою, то таже паремія читается и въ день ихъ памяти 13 мая, для прославленія ихъ ревности къ храмоздательству. По одинакой причинѣ таже паремія положена въ службѣ св. равноапостольному князю Владиміру (15 іюля), ибо сей князь под-

ражалъ равноапостольному Константину въ усердіи къ устройенію храмовъ въ Кіевѣ и внѣ Кіева. Чтобы объяснить, какое отношеніе разсмотрѣнная паремія имѣеть къ празднику Нерукотвореннаго Спасова Образа, надо принять въ соображеніе другія двѣ пареміи, положенныя на тотъ же праздникъ. Обѣ онѣ взяты изъ книги Второзаконія. Въ обѣихъ содержится напоминаніе Израильтянамъ о вѣрности завѣту, въ который вступилъ съ ними Господь, явившись на Синаѣ (Втор. 4, 6 15;—5, 1—10. 25—29; 6, 1—5. 13. 18). Та и другая пареміи усвоены празднику Нерукотвореннаго Образа для того, чтобы чрезъ сопоставленіе того, что говорится въ нихъ о явленіи невидимаго Бога на Синайской горѣ, съ явленіемъ Бога во плоти въ человѣчскомъ образѣ, чрезъ которое Онъ сталъ видимъ для всѣхъ и доступенъ изображенію, показать преимущество въ Богопознаніи новозавѣтныхъ вѣрующихъ предъ ветхозавѣтными. (Смол. нашу книгу: «Пареміи изъ книгъ: Исходъ, Левитъ, Числь и Второз.» стр. 197—217). Это же преимущество имѣлось въ виду при внесеніи разсмотрѣнной пареміи о молитвѣ Соломоновой въ службу въ честь Нерукотвореннаго образа. Соломонъ молится предъ *лицомъ* Бога въ храмъ Его, — но лица Божія въ чувственномъ видѣ, доступномъ для всѣхъ, невидитъ, — оно сокрыто было отъ него въ непроницаемомъ мракѣ Святаго святыхъ и въ облакѣ, наполнявшемъ храмъ. Но когда Богъ явился во плоти въ лицѣ Христа, всякъ могъ видѣть чувственными очами — Того, кто дотошъ былъ недоступенъ зрѣнію, и до сихъ поръ всякому дано наслаждаться зрѣніемъ Бога во плоти въ Нерукотворенномъ образѣ, который Онъ самъ чудесно отпечаталъ на убрूसѣ.

(Душепол. чтен. 1882 г.)

## Св. мученикъ Евстаѳій Плакида (Римскій полководецъ). \*)

Плакида жилъ въ началѣ II вѣка по Рождествѣ Христо-  
вомъ и былъ извѣстенъ своими воинскими талантами и  
подвигами. Солдаты любили его за его справедливость, ми-  
лосердіе и чрезмѣрную доброту ко всѣмъ отъ него завися-  
щимъ. Они считали его отцомъ своимъ. Плакида былъ  
женатъ на умной и добродѣтельной женщинѣ и имѣлъ двухъ  
сыновей, которыхъ любилъ безъ памяти. Съ женой онъ  
жилъ въ самой тѣсной дружбѣ, Плакида по своимъ обществен-  
нымъ и семейнымъ добродѣтелямъ былъ исключеніемъ въ  
развратномъ языческомъ обществѣ и хотя былъ язычникъ,  
но добродѣтели его могли считаться чисто христіанскими.  
Весьма вѣроятно, онъ слыхалъ о христіанахъ и былъ  
расположенъ принять ихъ ученіе, когда съ нимъ случилось  
нѣчто чудное и непонятное.

Однажды онъ отправился на охоту, окруженный значи-  
тельною свитой. Въ горахъ Аппенинскихъ онъ повстрѣчалъ  
стадо дикихъ оленей; одинъ изъ нихъ, вышины необыкновен-  
ной и красоты особенной, отбѣлился отъ стада. Плакида  
поскакалъ за нимъ и далеко опередилъ слѣдовавшую за  
нимъ свиту. Скоро онъ исчезъ изъ ея глазъ.

Между тѣмъ прошло два дня и наступилъ третій день,  
а Плакида и свита его не возвращались домой съ охоты.  
Домашніе встревожились, жена Плакиды, Стелла, нѣжно его  
любившая, предавалась мучительному безпокойству и теря-

---

\*) Въ журналѣ „Дѣтскій Отдыхъ“, за нынѣшній годъ, помѣщена  
статья Евг. Туръ, подъ заглавіемъ: «Мученики Колизея» — Это рядъ жизне-  
описаній Св. мучениковъ, погибшихъ, во время гоненій на христіанство, *въ*  
*Римскомъ циркѣ—Колизей.* Изъ числа этихъ жизнеописаній мы помѣщаемъ  
здѣсь свѣдѣнія о жизни и мученической кончинѣ Св. Евстаѳія-Плакиды,  
бывшаго римскаго полководца. — Жизнеописаніе это составляетъ собою весьма  
назидательное чтеніе по своему содержанію, и вмѣстѣ пріятное и увлека-  
тельное чтеніе по своему прекрасному изложению. Память Св. Евстаѳія-  
Плакиды совершается 20 сентября.

лась въ догадкахъ. Прошелъ и третій день по его отъѣздѣ и наступили сумерки; измученная женщина задремала когда одна изъ служанокъ послѣшно побѣжала въ ея комнату.

— Благородная госпожа, сказала она съ волненіемъ, — Руфъ, сопровождавшій на охоту военачальника вернулся и желаетъ васъ видѣть.

— Вернулся! Вернулся одинъ! Скорѣе, скорѣе, веди его сюда.

Она вскочила со своего ложа и, вся дрожала отъ волненія, побѣжала на встрѣчу стараго ветерана и воскликнула.

— Говори Руфъ, говори: гдѣ онъ? Что съ нимъ случилось и почему ты оставилъ его, ты, его вѣрный спутникъ, никогда не оставлявшій его въ сраженіи? Я боюсь твоего молчанія. Говори скорѣе.

Старый солдатъ стоялъ опершись на мечъ свой; наконецъ онъ сказалъ медленно, торжественнымъ голосомъ.

— Благородная госпожа, я опасаюсь какой-нибудь бѣды!

— Руфъ, говори всю правду, не мучь меня, сказала она съ отчаяніемъ — Не упалъ ли онъ въ пропасть? Не былъ ли растерзанъ дикимъ звѣремъ?

— Нѣтъ, ничего подобнаго не случилось съ нашимъ храбрымъ полководцемъ, но онъ сгинулъ съ глазъ нашихъ, и мы полагаемъ, что онъ заплутался въ горахъ и лѣсахъ. Вчера утромъ я былъ съ нимъ, когда огромный олень отдѣлился отъ стада и побѣжалъ въ горы. Твой супругъ погнался за нимъ, наши кони не могли за нимъ поспѣть, и онъ скрылся изъ глазъ нашихъ. Такого огромнаго оленя я никогда не видалъ. Мы напрасно искали храбраго полководца нашего, напрасно безъ усталости вѣзжали на горы и спускась въ глубокія ущелья, напрасно поджидали его у опушки лѣса. Наши измученные кони не могли больше служить намъ. Напрасно мы звали его, одно эхо отвѣчало намъ, собаки пришли назадъ, не имѣя крови на мордахъ, не поймавъ никакого звѣря. Часы тянулись, настала ночь, взошло солнце. Мы принялись опять искать его, опять

объехали лѣсъ, опять взбирались на горы, спускались въ глубокія лощины. Мы нигдѣ не могли найти его. Тогда я рѣшился воротиться домой. Благородная госпожа! Ты знаешь, я все до послѣдней капли крови отдамъ съ радостію за славнаго полководца, подъ начальствомъ котораго я совершилъ столько походовъ! Но, несмотря на все мое усердіе, на все мое желаніе, я не могъ нигдѣ найти ни малѣйшаго слѣда.

Пока Руфъ говорилъ, вдали послышался шумъ и многіе невольники вбѣжали съ вѣстію, что Плакида воротилась.

Покрытый пылью, онъ сошелъ съ коня, вошелъ въ покои медленною походкой, подошелъ къ женѣ и молча, въ торжественномъ молчаніи обнялъ ее. Затѣмъ онъ подалъ знакъ, и всѣ вышли изъ комнаты. Мужъ и жена остались одни.

— Стелла, сказалъ онъ ей, — я расскажу тебѣ чудное дѣло. Ты знаешь, что война и завоеванія были любимою моею дѣятельностію. Я не зналъ страха.... А теперь страхъ вошелъ въ мое сердце. Я подавленъ тѣмъ, что видѣлъ и слышалъ.

— Но что, что такое случилось съ тобою, сказала она вглядываясь въ него и читая на лицѣ его великое смущеніе.

Слезы выступили на глазахъ его; онъ обнялъ ее и сказалъ ей съ неописанною торжественностію въ голосѣ:

— Слушай меня внимательно. Я преслѣдовалъ огромнаго роста оленя, спускался за нимъ въ пропасти, подымался на крутя горы, слѣдовалъ за нимъ по дремучимъ лѣсамъ, переплывалъ быстрыя рѣки. Такъ скакалъ я долго, не теряя его изъ виду, скакалъ черезъ горы и долины, пока не достигъ ущелья столь уединеннаго и живописнаго, что мнѣ трудно описать его тебѣ словами. Надъ ущельемъ возвышался высокій утесъ. Олень влетѣлъ на него съ быстротой молніи и остановился. Я взглянулъ вверхъ и увидалъ, что верхушка утеса сзарена чуднымъ свѣтомъ, посреди котораго сіяло и блистало крестное знаменіе. Удив-

ленный и пораженный симъ зрѣлищемъ, я остановился и не могъ отвести взора отъ знаменія Креста. Тогда услышалъ я голосъ:

— Плагида, зачѣмъ не исповѣдуешь ты истинную вѣру? говорилъ онъ, — по своей жизни и чувствамъ ты уже служишь Христу, самъ того не зная. Твое милосердіе, твои добрыя дѣла, твоя чистая жизнь угодны Богу. Онъ призываетъ тебя въ лоно своей св. церкви. Человѣкъ жизни чистой не можетъ поклоняться кумирамъ и долженъ исповѣдывать Христа!

Голосъ умолкъ. Въ неопisanномъ смущеніи и ужасѣ, я все глядѣлъ на сіяющее знаменіе Креста и не могъ понять откуда раздавался голосъ, который я слышалъ явственно. Наконецъ, собравъ всю силу моего духа, я сказалъ громко и твердо.

— Чей это голосъ? Кто говорилъ со мною? Кто ты?

И голосъ отвѣчалъ мнѣ:

— Я говорю съ тобою во имя Того, Кто создалъ звѣзды и твердь небесную, мѣсяцъ и солнце, день и ночь и зарю утреннюю; иди въ городъ, сыщи служителя Христа, увѣруй въ Него и крестись въ Него.

— Сіяніе вѣнчавшее высокую скалу загорѣлось яркимъ свѣтомъ, едва не освѣтило меня, а затѣмъ потухло. Я упалъ на колѣна и горячо молился. Солнце зашло за горы, тѣнь легла въ глубокое ущеліе. Я позабылся и не помню сколько съ той минуты протекло времени. Когда я пришелъ въ себя, конь спалъ около меня, спалъ и вѣрный песь мой. Я взялъ коня за поводъ, сѣлъ въ сѣдло и медленно чрезъ горы и долины возвратился къ тебѣ.

Плагида умолкъ, жена глядѣла на него въ изумленіи и смущеніи. Лицо его было ясно и глаза горѣли.

— Нынче же, сказалъ онъ, — я приведу въ порядокъ дѣла мои и пойду въ катакомбы къ христіанскому епископу. Я знаю людей, которые мнѣ укажутъ туда дорогу.

— О, другъ мой, о милый супругъ мой! вослигнула Стелла, — разсуди основательно такой страшный шагъ, не принимай такого важнаго рѣшенія не обдумавъ его. Вспомни,

какъ христіане презираемы и ненавидимы всѣми, какимъ жестокимъ мученіямъ они подвергаются!

— Знаю, все знаю, но я убѣжденъ, я вѣрую и душа моя дороже мнѣ моего бреннаго тѣла. Если я погублю его, то спасу мою душу. Не пытайся поколебать моего рѣшенія и помни, что долгъ добродѣтельной и любящей супруги поддерживать мужа въ его добрыхъ начинаніяхъ, а не препятствовать имъ изъ расчетовъ земнаго благосостоянія.

Епископъ Римскій, скрывавшійся отъ преслѣдованія въ катакомбахъ, стоялъ въ ночи на молитвѣ предъ крестомъ водруженнымъ на могилѣ мученика, недавно погибшаго. У подножія креста горѣла небольшая лампада и ея трепетное сіяніе едва освѣщало темные своды подземныхъ корридоровъ, нишей и могилъ. Глубокое молчаніе царило въ подземельѣ. Паства епископа, искавшая спасенія въ подземеліяхъ (катакомбахъ) уснула послѣ тревожнаго дня. Внезапно одна изъ нишей предъ молившимся епископомъ разверзлась, и онъ увидѣлъ ущеліе въ горахъ Аппенинскихъ. На высокомъ утесѣ стояло сіяніе, посреди его огненный крестъ, а подъ утесомъ лежалъ во прахѣ и молитвѣ Плакида. Епископъ уразумѣлъ видѣніе и сталъ ожидать знаменитаго римскаго полководца.

Когда ночь спустилась опять на Римъ, нѣсколько лицъ закутанныхъ въ мантии вышли изъ воротъ римскихъ; никто не осмѣлился остановить ихъ или спросить, ибо между ними находился Плакида, всѣмъ извѣстный и всѣми уважаемый. Рядомъ съ нимъ шла женщина еще молодая, окутанная покрываломъ. Она вела за руку двухъ малютокъ, четырехъ и пяти лѣтъ. Въ ночи, пробужденныя внезапно отъ сладкаго сна, выведенныя изъ дома, они испугано держались руками за платье матери и ихъ мелкіе шаги раздавались вмѣстѣ съ твердыми тяжелыми шагами отца ступавшаго по плитамъ спящаго города. Въ молчаніи шли они дальше и дальше, миновали загородныя дома богатыхъ Римлянъ и достигли песчаныхъ холмовъ, откуда долгое время брали песокъ для римскихъ построекъ. Провожатый

Плакиды отыскалъ отверстіе тщательно прикрытое камнями и мусоромъ, пролѣзь въ него, спустился въ корридоры и пошелъ по ихъ заворотамъ и изгибамъ съ увѣренностію бывалаго человѣка. Плакида, жена его и дѣти слѣдовали за нимъ. Провожатый привелъ ихъ къ епископу, который ожидалъ ихъ, онъ всталъ имъ на встрѣчу и заключилъ Плакиду въ свои объятія.

— Да будетъ надъ тобою мое благословеніе, сынъ мой, сказалъ онъ ему. — Чудное видѣніе предварило меня о твоёмъ пришествіи.

Плакида во святомъ крещеніи былъ названъ Евстаѳіемъ, жена его Теописіей, а дѣти Агапіемъ и Теописомъ. Послѣ крещенія епископъ сказалъ слово, въ которомъ поучалъ, что должно безтрепетно, презирая всякія бѣды и страшныя мученія, исповѣдывать вѣру Христову и молить Его подать силу для такого подвига. Плакида слушалъ слова старца и умиляясь духомъ возвратился съ семействомъ въ домъ своей.

На слѣдующее утро Евстаѳій -- Плакида сѣлъ на коня и отправился къ тому самому мѣсту, гдѣ ему явилось знаменіе Креста. Тутъ онъ слѣзъ съ коня, палъ лицомъ на землю и съ плачемъ молился и благодарилъ Бога за то, что онъ просвѣтилъ его съ семействомъ свѣтомъ истинной вѣры. И вотъ онъ снова услышалъ голосъ, который сказалъ ему слѣдующія слова.

— Евстаѳій, ты долженъ показать на дѣлѣ, что ты вѣруешь въ Меня, надѣешься на Меня и любишь Меня. Но вѣра, надежда и любовь узнаются не въ богатствѣ и благополучіи, а въ нищетахъ и напастяхъ. Тебѣ предстоятъ многія скорби и ты подобно Іову будешь искушенъ великими бѣдами.

Евстаѳій, услышавъ эти слова, сказалъ:

— Господи, вотъ я предъ Тобою, твори со мною, что хочешь, я готовъ изъ рукъ Твоихъ все принять съ благодарностію; я готовъ какъ рабъ носить и терпѣть все, что Ты на меня возложишь.

И снова услышалъ онъ голосъ:

— Теперь ли хочешь принять скорбь или въ послѣдніе дни твоей жизни?

Евстаѳій же отвѣтилъ:

— Господи, если нельзя миновать искушеній, то дай мнѣ теперь претерпѣть эти бѣды, только пошли мнѣ помощь Твою, чтобы зло не побѣдило и не отторгло меня отъ любви Твоей.

И вотъ въ послѣдній разъ Евстаѳій услышалъ гласъ Божій:

— Дерзай, Евстаѳій, благодать Моя будетъ съ тобою, она будетъ хранить тебя. Когда же ты прійдешь во глубину смиренія, я вознесу тебя и прослаблю на небесахъ предъ ангелами Моими, но и предъ людьми почту тебя. Послѣ многихъ скорбей Я снова тебя утѣшу.

Такъ Евстаѳій бесѣдовалъ съ невидимымъ Богомъ и исполнился духовною радостью. Вернувшись домой, онъ все рассказалъ своей супругѣ и открылъ ей, что имъ предстоятъ многія напасти и скорби, но что нужно ихъ мужественно терпѣть, уповая на Бога. Услыхавъ это жена Евстаѳія смиренно сказала:

— Да будетъ съ нами воля Господня. Мы только будемъ молить Его да подастъ онъ намъ терпѣніе.

Первое испытаніе, посѣтившее его, было лишеніе всего состоянія. Заразительныя болѣзни уничтожили многочисленныхъ рабовъ его и стада его. Видя смерть косившую все его окружающее, онъ убоился заразы и желалъ спасти отъ нея жену и дѣтей, покинувъ домъ свой. Въ его отсутствіе воры забрались туда и обобрали его такъ, что изъ богатаго человѣка онъ сдѣлался бѣднякомъ. Знатные его знакомые, кичась своимъ состояніемъ, не захотѣли знаться съ нимъ и явно выказывали ему свое презрѣніе. Презрѣніе низкихъ людей не могло бы, кажется, затронуть человѣка такой высокой души, какъ Евстаѳій; но такова слабость человеческая, что онъ не могъ преодолѣть въ себѣ чувства горести и обиды при видѣ высокомерія и чванства прежнихъ

друзей и рѣшился оставить Римъ навсегда. Съ женой и дѣтьми онъ отправился въ Остію и уговорился съ начальникомъ корабля перевезти его за ничтожную сумму въ Египетъ. Начальникъ былъ человекъ коварный и жадный до наживы. Онъ разсчелъ, что могъ продать получившую хорошее образованіе Стеллу въ рабство и получить за нее значительную сумму денегъ. Когда корабль достигъ береговъ Африки, начальникъ приказалъ высадить на берегъ Евстаѳа и его двухъ дѣтей, а самъ ушелъ дальше, увозя Стеллу.

Несчастный Евстаѳій стоялъ на берегу и видѣлъ какъ корабль распустивъ паруса разсѣгалъ голубыя волны моря и быстро удалялся отъ него, унося съ собою столь нѣжно любимую супругу, мать маленькихъ дѣтей его. Онъ стоялъ на песчаномъ, пустомъ берегу и горячія слезы медленно катились по его мужественному лицу. Но рыдоть не закрался въ его душу. Онъ вознесъ ее въ молитвѣ къ Богу и обрѣлъ утѣшеніе; онъ вспомнилъ о видѣніяхъ въ ущелии Аппениновъ и благословилъ имя Господне.

Помолясь Богу, Евстаѳій взялъ за руку своихъ дѣтей и пошелъ въ глубь невѣдомой страны съ покорностію воли Божіей, съ сердцемъ смиреннымъ. Скоро онъ достигъ береговъ быстрой рѣки и не будучи въ состояніи переплыть ее, держа обоихъ дѣтей, рѣшился оставить одного на берегу и сперва переправится съ другимъ на ту сторону. Онъ поплылъ и достигъ другаго берега благополучно, но едва поставилъ онъ на землю своего ребенка, какъ пронзительный вопль оставленнаго на той сторонѣ сына заставилъ его оглянуться назадъ. И, Боже, что же увидѣлъ онъ! Огромный левъ схвативъ его милого сына мчалъ его держа въ своей пасти. Евстаѳій бросился въ воду и поплылъ на берегъ, съ мыслию сражаться со львомъ и отнять у него милое дитя свое. Какое мучительное чувство должно было отнять у него разумъ, если онъ могъ допустить мысль, что безъ оружія можно побѣдить льва и отнять у него добычу! Едва Евстаѳій переплылъ потокъ, какъ волкъ унесъ его другаго сына. Тогда, обезсиленный мукой, онъ упалъ на землю безчувственный и безсловесный. Когда онъ пришелъ въ себя, то снова

обратился къ Богу, умоляя его подать ему силу перенести безропотно посылаемое несчастье, ниспослать на него благодать свою и не позволить усумниться въ томъ, что безъ воли Божіей съ нами ничего случиться не можетъ и что ни единый волосъ съ головы нашей не упадетъ. И Богъ послалъ ему силу и пролилъ на него благодать Свою. Многіе злобствуютъ въ несчастіи и тѣмъ усугубляютъ бѣду свою. Евстаѳій страдалъ душой, болѣлъ сердцемъ, но ясенъ былъ духъ его, полный вѣры въ благодать Божію; онъ былъ убѣжденъ, что жизнь наша на землѣ есть испытаніе и что чрезъ невѣдомыя пути Господь ведетъ людей къ Себѣ, то-есть въ вѣчное блаженство. Евстаѳій пожертвовалъ волю Божіей самымъ драгоценнымъ, что имѣлъ на свѣтѣ: женой и дѣтьми, и зналъ, что Господь воленъ въ жизни, которую онъ даровалъ и сказалъ съ восторгомъ:

— Да будетъ благословенно Имя Твое святое! Ты далъ, ты и взялъ! Да будетъ воля Твоя!

Онъ всталъ и пошелъ одинъ, безъ цѣли, безъ желанія найти что бы то ни было.

(продолженіе будетъ).

**Краткій очеркъ жизни и дѣятельности умершаго священника, села Крушинки Кіевскаго уѣзда, о. Іоанна Егоровича Синавскаго, урожденца Смоленской епархіи.**

(Окончаніе)

Такой рѣдкій переворотъ въ жизни о. Іоанна какъ переходъ изъ военнаго вѣдомства въ духовное, полученіе діаконскаго мѣста въ самомъ Кіевѣ, на мѣстѣ его родины, казался полу-чудеснымъ. Для объясненія необычайности этого событія находчивыя особы давали полную волю своему воображенію и личность о. Іоанна обставили легендарными сказаніями. На мѣстѣ родины о. Іоанна оставался въ живыхъ младшій братъ

его, который и рѣшился удостовѣриться въ справедливости рассказовъ о своемъ братѣ. Свиданіи двухъ братьевъ, послѣ долгой разлуки и послѣ такихъ превратностей въ жизни одного изъ нихъ, было радостію. Скоро послѣ того и самъ о. Іоаннъ, уже въ санѣ священника, посѣтилъ родину. Во время своего пребыванія на родинѣ, о. Іоаннъ посѣтилъ своихъ сестеръ и всѣхъ родныхъ, остававшихся въ живыхъ и вѣдиль на поклоненіе мощамъ преподобнаго Нила, Столобенскаго чудотворца. Во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ приходилось гостить, о. Іоаннъ непременно совершалъ литургію, получивъ на это позволеніе отъ мѣстнаго епископа, преосвященнаго Антонія, много содѣйствовавшаго ему при переходѣ изъ военнаго вѣдомства въ духовное. Приѣздъ о. Іоанна на родину падаетъ на конецъ 1864 и начало 1865 года; по отъѣздѣ изъ Смоленска о. Іоаннъ раза три—четыре писалъ къ роднымъ, потому, вслѣдствіе частыхъ переходовъ изъ села въ село, адресъ его родными былъ утраченъ, въ это же время умеръ и младшій братъ о. Іоанна. У послѣдняго остались дѣти, но и они не могли розыскать своего родственника, хотя одинъ изъ нихъ и обращался къ одному изъ должностныхъ лицъ г. Радомишля, прося оное дать свѣденія о мѣстѣ служенія о. Іоанна Синявскаго, но эти поиски ни къ чему не привели. И только чрезъ 15 лѣтъ самъ покойный о. Іоаннъ случайно попалъ на слѣдъ одного изъ своихъ родственниковъ, съ которымъ у него и состоялось свиданіе; приѣхавшій родственникъ засталъ о. Іоанна одинокимъ бобылемъ, дряхлымъ и больнымъ старцемъ. Старикъ былъ въ восторгѣ при свиданіи съ родственникомъ: живо припоминалъ онъ годы своего дѣтства, лѣта юности и мужества, и ту великую перемѣну, которую онъ испыталъ въ своей жизни. И вотъ, почти дословный рассказъ о. Іоанна Егоровича о своей жизни.

«Петербургъ на молодого деревенскаго мальчика, до тѣхъ поръ кромѣ своего роднаго Монины ничего не выдавашаго, произвелъ на меня, такъ началъ свой рассказъ о. Іоаннъ Егоровичъ»

ровичъ, устрашающее впечатлѣніе. Кромѣ угрюмыхъ стѣнъ казеннаго зданія, я мало что и видѣлъ въ Петербургѣ. Строгіе параграфы Воинскаго Устава я не нарушалъ и къ учебнымъ программамъ относился со всеѣмъ усердіемъ. Этими двумя качествами—скромностію и прилежаніемъ—я успѣлъ обратитъ на себя вниманіе своего начальства, у котораго и состоялъ всегда на хорошемъ счету. На вспомошествованіе отъ родителей, зная ихъ бѣдность, я и не рассчитывалъ, а довольствовался однимъ казеннымъ содержаніемъ, и—Боже мой—что это было за житье! О немъ горько и вспоминать. Голодали всегда, дрожали отъ холода и отъ суровыхъ своихъ педагоговъ. Но Господь помогъ окончить шести-лѣтній курсъ ученія. Я самъ достигъ степени учителя и отправленъ былъ въ Витебскъ, а оттолѣ переведенъ въ Кіевъ.—Не упомню, въ какое время явилось у меня желаніе возвратиться въ духовное званіе; а только кажется не раньше Кіева; по крайней мѣрѣ здѣсь это желаніе на столько овладѣло всеѣмъ моимъ существомъ, что я всецѣло отдался этой мысли, лишился пищи; самое начальство замѣтило значительную переѣмъ въ моей внѣшности. Нужно замѣтить, что по пріѣздѣ въ Кіевъ, я плѣнился Лаврскимъ пѣніемъ и благолѣпіемъ на столько, что не опускалъ ни одной поздней литургіи, ежедневно совершаемой въ большой Лаврской церкви. Сверхъ учительской должности, по назначенію высшаго начальства, временно мнѣ поручали исполненіе должностей эконома и казначея; это происходило обыкновенно послѣ того, какъ въ счетахъ оказывались запутанность и недочетъ, которые я умѣлъ распутывать. При исполненіи этихъ стороннихъ должностей, я долженъ былъ часто являться по начальству, по приглашенію. Начальники уже успѣли замѣтить мою привычку—ежедневно бывать за обѣдней. И если посланные ихъ не находили меня въ квартирѣ, то обыкновенно шли въ церковь—больше нигдѣ меня нельзя было найти. Тамъ я изливалъ свою скорбную душу, тамъ забывалъ я все свои житейскія

и семейныя невзгоды, которыми Господу угодно было иску-  
сить и мое терпѣніе!... А завѣтная моя мысль все росла и  
крѣпла, и кто-то мнѣ въ это время подсказалъ, чтобы я мо-  
лился угоднику Божію, свят. Николаю. Между тѣмъ, болѣе  
чѣмъ за 15 лѣтъ своего пребыванія въ Кіевѣ, занимая не  
безвидныя должности въ военномъ вѣдомствѣ, я успѣлъ ко-  
ротко познакомиться со многими изъ Лаврской братіи: рав-  
но и высшіе лица Лавры замѣтили меня какъ всегдашняго  
сомолитвенника своего, въ числѣ послѣднихъ преосвященный  
Антоній, въ то время, Викарій Кіевскій, принявъ во мнѣ  
большое участіе и сообщилъ Высокопреосвященному Филаре-  
ту о моемъ намѣреніи. Заручившись покровительствомъ и  
содѣйствіемъ этихъ двухъ лицъ, я и рѣшился приступить къ  
приведенію во исполненіе давно задуманнаго мною плана.  
Дѣло уладилось не очень скоро — и мучительно было это вре-  
мя для меня: дни казались мѣсяцами, а мѣсяцы — годами.  
Тутъ я вспомнилъ объ одномъ вліятельномъ человѣкѣ въ Пе-  
тербургѣ, который былъ мнѣ товарищемъ по воспитанію.  
Нужно замѣтить, что съ этимъ человѣкомъ я не только не  
имѣлъ переписки, но совершенно забылъ объ немъ. Воспони-  
наніе объ немъ, и именно въ эту трудную минуту моей жиз-  
ни, я приписывалъ и теперь приписываю содѣйствію небес-  
ныхъ моихъ покровителей, заступленіе и помощь которыхъ я  
множественно испытывалъ въ своей жизни. Такъ совокупны-  
ми силами своихъ великихъ ходатаевъ земныхъ, содѣйствіемъ  
покровителей небесныхъ и своимъ непрестаннымъ желаніемъ  
и стремленіемъ, мнѣ удалось привести въ исполненіе свое  
давнишнее, завѣтное желаніе. Мундиръ военный замѣненъ  
былъ сперва подрячникомъ, а потомъ и рясою. — Сколько уди-  
вленія и сочувствія высказано было мнѣ моимъ начальст-  
вомъ и сверстниками по службѣ, нѣкоторые и сожалѣли о  
моемъ поступкѣ, но по крайней мѣрѣ я никогда не раская-  
вался въ однажды сдѣланномъ!»

Остальное о жизни о. І. Егоровича Синявскаго мы уже

знаемъ по выдержкамъ изъ клировой вѣдомости. Ко всему этому остается прибавить краткія свѣдѣнія о семейномъ положеніи покойнаго. Жена его умерла лѣтъ 12 назадъ. Дѣти его, прижитыя въ то время, когда онъ находился еще въ военномъ званіи, причислены были къ духовному сословію. Старшій изъ сыновей его священствуетъ въ Киевской губерніи, средній Іоакимъ умеръ при переходѣ въ Богословскій классъ и третья—дочь находится въ замужествѣ за чиновникомъ губернскаго правленія.—Покойный о. Іоаннъ на двухъ—одно другому противоположныхъ—поприщахъ своего служенія явился мужемъ дѣла, а не слова только. Во всѣхъ мѣстахъ своего пастырскаго служенія онъ оставлялъ по себѣ добрую память: въ одномъ мѣстѣ онъ открывалъ школу, въ другомъ—приводилъ въ благолѣпіе обветшавшій храмъ, и всюду упражнялся въ проповѣданіи слова Божія. Въ послѣднее время, какъ уже и было замѣчено, здоровье о. Іоанна было очень слабо. Удрученный годами и недугами, въ одиночествѣ оканчивалъ онъ послѣдніе дни свои въ Крушинѣ. Честность и кротость,—помогшіе о. Іоанну перенести еще въ юности строгую систему воинской службы и нападки товарищей—завистниковъ,—были присущи ему и въ старости; къ этимъ качествамъ присоединялось воздержаніе, простиравшееся до аскетизма, по которому онъ, чуждаясь комфорта, отказывалъ себѣ въ удобствахъ жизни и помѣщался въ тѣсной, нераздѣленной хижинѣ. Умеръ о. Іоаннъ на рукахъ своей дочери; скоро къ умершему пріѣхалъ и сынъ, только за два дня предъ симъ уѣхавшій отъ него. Выносъ тѣла въ церковь былъ 31-го января предъ литургією, которая совершена была пятью священниками и съ диакономъ г. Василькова. Къ погребенію, начавшемуся чрезъ часъ послѣ литургіи, пришло еще три священника. Отпѣваніе покойнаго, отличавшееся стройнымъ пѣніемъ и благолѣпіемъ, окончилось въ пятомъ часу по полудни. За литургією и погребеніемъ говорились поученія и рѣчи. Превратность жизни, характеръ и

образъ жизни усоннаго давали богатый матеріалъ витѣйству о. о. проповѣдниковъ. Могила на сѣверной сторонѣ приходскаго храма села Крушинки сокрыла отъ глазъ родныхъ и знакомыхъ бранные останки о Іоанна Егоровича Синявскаго. Миръ праху твоему—добрый и вѣрный рабе; вниди въ радость Господа твоего!

Города Вѣлаго священникъ *И. Синявскій*.

18-го ноября 1882 года.

## МАТЕРІАЛЫ для исторіи духовно-учебныхъ заведеній Смо- ленской епархіи.

(Изъ дѣлъ семинарскаго архива)

(продолженіе)

### СОСТОЯНІЕ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ.

(съ 1832—1835 г.)

1) Смоленскія училища: уѣздное и приходское.

Лица, служація при училищахъ:

Ректоръ училищъ, магистръ, *Василій Поповъ*. Инспекторъ и учитель низ. отд. кандидатъ Богословія, *Борисъ Высотскій*, 28 іюля 1832 г., по собственному прошенію выбылъ на должность священника въ г. Гжатскъ, къ Богоявленской церкви. Послѣ него преемственно были инспекторами преподаватели: *Михаила Ширяевъ* (1832—1835 г.), *Илья Синявскій* (6 ноября 1835 г.)

Учители уѣзднаго училища:

**Высшаго отдѣленія:** 1, по классу Латинскаго языка и соединенныхъ съ нимъ предметовъ, коллежскій секретарь *Андрей Станкевича*; 25 августа 1835 г. Станкевичъ перешелъ преподавателемъ Латинскаго языка въ Смоленскую гимназію. — *Сергій Еленевъ*, перемѣщенный на этотъ предметъ въ 1833 г. изъ учителей низшаго отдѣленія училища, въ слѣдующемъ 1834 г. переведенъ былъ на службу въ Вяземское училище. — Преемникомъ Еленева опредѣленъ былъ учитель Новгородскаго училища *Илья Синаевскій*. Онъ хотя былъ и уроженецъ Смоленской епархіи, но воспитывался сперва въ Харьковскомъ Коллегіумѣ и затѣмъ въ Новгородской семинаріи; въ Новгородѣ же, по окончаніи курса семинаріи, онъ состоялъ и учителемъ около года въ Софійскомъ духовномъ училищѣ. 1835 г. 6 ноября Синаевскій утвержденъ былъ инспекторомъ Смоленскихъ училищъ.

2) По классу Греческаго языка и соединенныхъ съ нимъ предметовъ: кандидатъ *Егоръ Четыркинъ*, 28 сентября 1832 г., изъ училища перемѣстился на службу въ семинарію. На его мѣсто перемѣщенъ былъ учитель Н. О. *Михаилъ Ширяевъ*, который въ это же время утвержденъ былъ и инспекторомъ училищъ. Въ 1835 г. онъ поступилъ во священники къ соборной церкви г. Сычевокъ. Преемникомъ Ширяева, по должности преподавателя, назначенъ былъ учитель Н. О. *Семенъ Зарудскій* (6 ноября 1835 г.)

3) Низшаго отдѣленія: 1, По классу Латинскаго языка — *Борисъ Высокскій* (1830—1832 г.); *Сергій Еленевъ* (1832—1833 г.) перемѣщенъ былъ изъ II кл. приходскаго училища; *Семенъ Зарудскій*, (1833—1835 г.); *Левъ Зарудскій*. (6 ноября 1835 г.)

4) По классу Греческаго языка: *Михаилъ Ширяевъ* (1831—

1832 г.) переименованъ былъ въ В. отд.; на его мѣсто переведенъ былъ, 1832 г., *Яковъ Кобрановъ*, учитель I кл. в приходскаго училища; въ 1834 г. Кобрановъ умеръ отъ чахотки. Преемникомъ ему назначенъ былъ 4 февраля 1834 г. и. д. учителя, студентъ семинаріи *Николай Протопоповъ*.

Учители приходскаго училища:

II Класса. Студентъ *Сергій Еленевъ* (1831—1832 г.); *Семеновъ Зарудскій* (1832—1833 г.); *Александра Барсовъ* (1833—1834 г.), — поступилъ во священники къ соборной г. Вязьмы церкви; на его мѣсто опредѣленъ былъ и. д. учителя студентъ *Егоръ Дубинскій* (1834 г. 2 сентября).

I класса. *Яковъ Кобрановъ* 1831—1832 г.); *Семеновъ Зарудскій*, который собственно былъ смотрителемъ надъ казенно-коштными воспитанниками семинаріи и должность учителя проходилъ въ этомъ классѣ всего около двухъ мѣсяцевъ въ 1832 г., *Александръ Барсовъ* (1832 г. 12 сентября—1833 г.); *Егоръ Дубинскій* (1833—1034 г.); *Илья Васильевъ* назначенъ былъ и. д. учителя (съ 1834 г.)

Число учащихся въ обозрѣваемое нами время въ Смоленскихъ училищахъ было:

Годъ	уезд. учил.	приход. училищ.
1832 г.	143 чел.	176 чел.
1833 г.	163 »	204 »
1834 г.	145 »	188 »
1835 г.	165 »	185 »

Изъ числа всѣхъ учениковъ среднимъ числомъ состояло: на полномъ казенномъ содержаніи до 66 чел., и на половин-

номъ до 148 чел., кромѣ того содержалось на доходахъ отъ утвержденныхъ за учениками причетническихъ мѣстъ до 50 человекъ.

## II) Вяземскія духовныя училища.

1. Ректоръ училищъ и преподаватель древнихъ языковъ въ в. о., протоіерей *Никита Трошкій*.

2. Второй преподаватель в. о. и инспекторъ училищъ, соборный священникъ, *Василій Черскій* съ окончаніемъ 1834 учебнаго года, по случаю назначенія его на должность законоучителя въ городское училище, службу при духовномъ училищѣ оставилъ.

На его мѣсто назначенъ былъ инспекторомъ училищъ и учителемъ в. отд. преподаватель Смоленскаго училища *Сергій Еленевъ* (1834 г.)

Низшаго отдѣленія: 1. Учитель Латинскаго языка *Василій Максидоновъ* (1829—1834 г.), поступилъ во священники въ г. Бѣлый. На его мѣсто преподавателемъ Лат. языка назначенъ былъ учитель того же отдѣленія *Яковъ Голенкинъ* (8 сентября 1834 г.).

2. Учителемъ Греческаго языка сперва былъ студентъ *Яковъ Голенкинъ* (1831—1834 г.) но съ перемѣщеніемъ его на Лат. языкъ, (1834 г.) на Греческій языкъ назначенъ былъ учитель 2 кл. приходскаго училища, *Иванъ Соколовъ*.

### Учители приходскаго училища:

II класса: *Иванъ Соколовъ* (1831—1834 г.); *Николай Конокотинъ* (съ 1834 г. 8 сентября.)

I класса: поступившій на службу учителя въ 1831 г., студентъ *Петръ Протопоповъ* 30 декабря 1832 г. умеръ въ домѣ своихъ родителей. — На его мѣсто семинарское

правление представляло преосвященному Иосифу назначить до окончания курса новыхъ воспитанниковъ, и. д. учителя окончившаго курсъ въ 1831 г. воспитанника *Николай Конокотина*; но преосвященный положилъ на представленіи такую резолюцію: II классъ нетрудный; предметы не отяготительные, — Конокотину, яко окончившему курсъ ученія, можно быть дѣйствительнымъ учителемъ, и при томъ до присканія свящ. мѣста <sup>1)</sup>. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1834 г. Н. Конокотинъ перемѣщенъ былъ учителемъ во 2 классъ; на его мѣсто назначенъ былъ студентъ семинаріи *Алексій Строгоновъ* (8 сентября 1834 г.)

Число учащихся въ Вяземскихъ училищахъ было слѣдующее:

	Въ уѣзд. училищ.	въ приход. училищ.
въ 1832 г.	188 челов.	173 челов.
въ 1833 г.	200 »	150 »
въ 1834 г.	192 »	178 »
въ 1835 г.	216 »	127 »

Изъ числа всѣхъ воспитанниковъ ежегодно пользовалось до 21 чел. половиннымъ бурсачнымъ содержаніемъ, и до 2 чел. доходами отъ утвержденныхъ за ними причетническихъ мѣстъ.

Въ 1833 г., вслѣдствіе предписанія академическаго правленія вяземскія училища, по назначенію семинарскаго правленія, обзрѣвалъ инспекторъ семинаріи, архимандритъ *Германъ*. По окончаніи ревизіи, инспекторомъ *Германомъ* былъ сдѣланъ семинарскому правленію слѣдующій отзывъ объ училищахъ: «Учебная часть, при должномъ надзорѣ ректора и усердіи учителей, въ Вяземскихъ училищахъ находится въ надлежащемъ порядкѣ и исправности; устные отвѣты учениковъ и письменныя задачи ихъ ясно свидѣтельствуютъ какъ

<sup>1)</sup> Дѣл. 1833 г. № 8 11 января.

объ успѣхахъ учениковъ, такъ равно и о способности учителей и благонадежности ихъ къ дальнѣйшему прохожденію училищной службы. За нравственною частію ректоръ и инспекторъ училищъ имѣли строгое и неослабное смотрѣніе. Изъ записокъ инспектора, священника Василя Черскаго, и изъ его рапорта, представленнаго ко мнѣ, видно, что замѣченные ученики съ худой стороны были наказываемы сообразно ихъ проступкамъ. Экономическая часть находится въ должномъ порядкѣ и сбереженіи; приходо-расходныя книги оказались, по повѣркѣ оныхъ съ приходомъ, расходомъ и остаткомъ, вѣрными. Равно книги оныхъ училищъ съ каталогами, дѣла и журналы бумагъ, входящихъ и исходящихъ, имѣются въ цѣлости и исправности. Училищный корпусъ въ Вязьмѣ имѣетъ необходимую нужду въ распространеніи. <sup>2)</sup>

(Окончаніе будетъ).

### Разныя извѣстія и замѣтки.

Во вторникъ, 2-го сего августа, въ седьмомъ часу вечера, состоялся выносъ тѣла почившаго протопресвитера Василя Борисовича Бажанова изъ занимаемой имъ дачи на Елагиномъ островѣ въ Преображенскій всей гвардіи соборъ. Выносу предшествовала панихида, которую совершалъ архіепископъ холмскій и варшавскій, пресвященнѣйшій Леонтій, соборне съ придворнымъ и нѣкоторыхъ гвардейскихъ полковъ духовенствомъ. Печальная колесница двигалась по Елагину и Каменному островамъ, Каменноостровскому проспекту, Троицкой площади, Троицкому мосту, по набережной Невы и Литейному проспекту. Впереди несли хоругви, крестъ, об-

<sup>2)</sup> См. Дѣл. 1833 г. № 56.

разъ и ордена почившаго. Гробъ изъ золотого глазета находился подъ балдахиномъ малиноваго бархата. Печальная процессія заняла довольно длинное пространство. На пути всюду стояли массы разнообразной публики, благоговѣнно встрѣчавшей печальный кортежъ. Въ нѣсколькихъ мѣстахъ была совершена литія и въ церквахъ былъ произведенъ печальный перезвонъ колоколовъ. Въ 9 часовъ 10 минутъ вечера гробъ былъ снятъ съ колесницы и внесенъ въ Преображенскій соборъ, гдѣ установленъ на катафалкѣ, послѣ чего протоіерей Сергіевскаго собора, о. Желобовскій, обратившись къ гробу почившаго, произнесъ отъ имени подчиненнаго покойному протопресвитеру духовенства глубокопрочувствованное слово, въ которомъ между прочимъ высказалъ признательность за заботы и попеченія къ нуждамъ вдовъ и сиротъ этого духовенства, и что названное духовенство два дня тому назадъ готовилось чествовать шестидесятилѣтній юбилей почившаго протопресвитера добрымъ и полезнымъ дѣломъ, которому, однако, не было суждено совершиться при его жизни, и проч. По окончаніи рѣчи о. Желобовскаго, была отслужена панихида, которую совершалъ протоіерей церкви Зимняго Дворца, о. Никольскій, соборне съ придворнымъ и другимъ духовенствомъ.

Въ среду, 3-го августа, совершилось отпѣваніе тѣла почившаго протопресвитера В. В. Бажанова. Въ 10 часовъ утра, въ Преображенскомъ соборѣ началась божественная литургія, которую совершалъ архіепископъ холмскій и варшавскій, преосвященнѣйшій Леонтій, въ сослуженіи придворнаго и другаго духовенства. Пѣли два хора пѣвчихъ, на правомъ клиросѣ придворные, на лѣвомъ—Александро-Невской лавры. По окончаніи литургіи, въ началѣ перваго часа пополудни, послѣдовало отпѣваніе по священническому чину. Этотъ пе-

чальный обрядъ совершалъ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій, высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, соборнѣ съ архіепископами холмскимъ и варшавскимъ, Леонтіемъ, тверскимъ и кашинскимъ Саввою, двумя викарными епископами петербургской епархіи и множествомъ придворнаго и другаго духовенства.

На отпѣваніи присутствовали: Его Величество Государь Императоръ, Ихъ Высочества Великіе Князья: Владимръ, Алексѣй и Сергѣй Александровичи, Константинъ Николаевичъ, Петръ Николаевичъ, Великая Княгиня Екатерина Михайловна и Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, а также Министры: Императорскаго Двора, графъ Воронцовъ-Дашковъ, Народнаго Просвѣщенія, статсъ-секретарь Деляновъ, Путей Сообщенія, генераль-адъютантъ Посеть, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, дѣйствительный тайный совѣтникъ Побѣдоносцевъ, Управляющій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, тайный совѣтникъ Дурново и Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, генераль-лейтенантъ Оржевскій, генераль-адъютанты: Воейковъ и Черевинъ, высшія военныя власти гвардейскихъ частей и командиры гвардейскихъ полковъ, прибывшіе изъ Краснаго Села, много высокопоставленныхъ лицъ и чины духовнаго вѣдомства. По окончаніи обряда отпѣванія и послѣдняго цѣлованія, гробъ былъ накрытъ крышкою и вынесенъ изъ церкви духовенствомъ на улицу, гдѣ былъ установленъ на печальную колесницу, которая затѣмъ двинулась по литейному и Невскому проспектамъ въ Александро-Невскую лавру.

Его Величество и Ихъ Высочества, проводивъ гробъ до печальной колесницы, остановились внѣ церковной ограды, у главныхъ ея воротъ. Когда гробъ съ почившимъ протопрѣсвитеромъ скрылся изъ виду, Его Величество занялъ эки-

нажъ, который направился по Артиллерійскому переулку. Собравшаяся на площади многотысячная масса публики привѣтствовала Государя Императора громогласнымъ «ура». Затѣмъ отбыли и другія Высочайшія Особы. Отъ многихъ Членовъ Императорскаго Дома на гробъ почившему протопресвитеру были принесены вѣнки изъ живыхъ цвѣтовъ.

Въ исходѣ третьяго часа пополудни печальная процессія достигла Александровской лавры, гдѣ была встрѣчена духовенствомъ и братією монастыря. Вскорѣ затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ могилу, которая находится рядомъ съ супругою протопресвитера, скончавшеюся въ 1850 году, и вблизи могилы духовника Императора Александра I.

(*Правительст. Вѣст.*.)

---

### Духовенство на о. Исландіи.

Изъ лона сѣвернаго океана поднимается Исландія, интереснѣйшая страна въ мірѣ, сколько богатая грозными явленіями природы, столько же бѣдная естественными произведеніями, гдѣ самое лагомое и самое роскошное блюдо крестьянина есть похлебка изъ молока съ мукой, гдѣ хижины низшихъ классовъ народа не болѣе какъ шалаши, настолько бѣдные, что удивляешься, какъ человѣкъ можетъ жить въ нихъ, гдѣ церковь отличается отъ окружающихъ ее строеній только тѣмъ, что на крышѣ стоитъ крестъ. Положеніе духовенства въ этой странѣ представляетъ такъ много поучительнаго, что интересны и самыя подробности его быта. Жалкой внѣшности церкви совершенно соответствуетъ положеніе духовенства, пишетъ знаменитый ученый Гартвигъ Учитель германской сельской школы конечно весьма скудно пользуется земными благами, но онъ имѣетъ блестящее положеніе въ сравненіи съ положеніемъ исландскаго пастора. Можно составить себѣ понятіе о скудномъ содержаніи здѣшняго духовенства посредствомъ десятиннаго

сбора изъ того, что весь этотъ сборъ на всѣ 184 прихода составляетъ всего 6400 талеровъ въ годъ (около 5929 руб.) Въ лучшемъ приходѣ на содержаніе священника приходится не болѣе 180 талеровъ въ годъ (166 р 75 к.) Не удивительно, что при такихъ скудныхъ доходахъ духовныя лица, чтобы только прокормить свою семью, должны работать какъ поденщики и что по наружному виду они скорѣе похожи на послѣднихъ, чѣмъ на священниковъ. Кромѣ обработки земли, ухода за скотомъ, нерѣдко приходится священнику съ обозомъ вьючныхъ лошадей возвращаться въ свою хижину съ отдаленной рыбной ловли. Священнику нужно быть и кузнецомъ, ибо въ Исландіи каждый крестьянинъ долженъ исполнять всѣ домашнія работы. Не менѣе трудную работу для пастора составляетъ забота о запасѣ древеснаго угля. Жилище священника нисколько не лучше хижины бѣднѣйшаго крестьянина. Рѣдко въ домѣ священника найдется печь; часто весь домъ состоитъ изъ одной комнаты, стѣны которой свѣтятся насквозь. Вся мебель состоитъ изъ кровати, изломаннаго стола, двухъ трехъ стульевъ и нѣсколькихъ сундуковъ, гдѣ сохраняется одежда всего семейства. Такова жизнь исландскаго священника; и нерѣдко въ такой бѣдности, въ такихъ лишеніяхъ кроется ученость, высокая нравственность и даже геній. Единственная школа, гдѣ воспитывается большинство бѣднаго исландскаго духовенства, есть Рейкјавикская семинарія; только немногіе получаютъ вспомошествованіе для посѣщенія Копенгагенскаго университета. «Ни въ одной христіанской странѣ, пишетъ далѣе тотъ же ученый, духовенство не живетъ въ такой бѣдности, какъ въ Исландіи, но нигдѣ оно не приноситъ и столько пользы, какъ здѣсь, ибо нигдѣ оно не срослось настолько съ народомъ и нигдѣ такъ свято не выполняются обязанности врача духовнаго. Если вообще исландцы отличаются честностію, благочестіемъ и жаждою духовнаго просвѣщенія, то кому же, какъ не пастырямъ духовнымъ обязаны они этимъ, какъ и любовію къ поэзіи, которая составляетъ славу ихъ предковъ и до сихъ поръ освѣщаетъ бѣдную хижину исландца, какъ рѣдко освѣщаетъ

она богатая палата. О, какъ выигрываетъ въ нашихъ глазахъ и дурно одѣтый священникъ, и жалкая церковь, если проведемъ тамъ воскресное утро! Маленькое зданіе находится между развалинами лавы или окружено исполинскими ледниками; оно стоитъ тамъ, гдѣ духъ подавленъ тишиной окружающей пустынной природы. Съ торжественною важною ожидаетъ группа крестьянъ съ дѣтьми своего пастора. Каждый вновь пришедшій встрѣчается поцѣлуемъ. Священникъ является между ними какъ другъ: онъ кланяется съ каждымъ членомъ общины и цѣлуетъ дѣтей, которые должны встать подъ его надзоромъ. Послѣ такихъ проявленій чувства любви всѣ вмѣстѣ идутъ въ домъ молитвы. Божественная служба, совершающаяся со всевозможнымъ внѣшнимъ приличіемъ, состоитъ изъ молитвъ, пѣнія псалмовъ, проповѣди и чтенія св. Писанія. Проповѣди сочиняются напередъ и произносятся съ помощію краткаго конспекта. Во всей Исландіи находится всего одна публичная школа въ Рейкјавикѣ; но не смотря на это можетъ быть нигдѣ не распространено такъ элементарное обученіе. Здѣсь замѣчательная система домашняго воспитанія замѣняетъ учрежденія, которыя не могутъ существовать по бѣдности и разрозненности жителей. Мать не только учитъ своихъ собственныхъ дѣтей чтенію, но и бѣднаго сироту, котораго приняла въ семейство, а отецъ семейства, питая дѣтей своихъ трудами своихъ рукъ, не забываетъ обогащать ихъ при этомъ познаніями и поучать добродѣтели. Въ этихъ достойныхъ уваженія трудахъ родителямъ помогаютъ священники, которые надзоръ за домашнимъ воспитаніемъ считаютъ за одну изъ важнѣйшихъ обязанностей своего пастырскаго званія. Священникъ часто экзаменуетъ дѣтей, хвалитъ прилежныхъ, возбуждаетъ ревность лѣнивыхъ и даетъ матерямъ совѣты, какъ поступать при ученіи, чтобы дѣти дѣлали наибольшіе успѣхи\*). Такими же привлекательными чертами авторъ описываетъ заботливость духовенства объ

\*) Природа и человекъ на крайнемъ сѣверѣ. Соч. Гартвига Перев. Усова, 1866 г. стр. 410—417.

устройствъ народныхъ библиотекъ и читаленъ, о распространеніи полезныхъ знаній, объ улучшеніи нравственности и матеріальнаго быта, и заканчиваетъ описаніе такими словами: «Образованіе въ такомъ отдаленномъ закоулкѣ земнаго шара показалось намъ слишкомъ удивительнымъ. На крайнемъ сѣверѣ, гдѣ мы встрѣчаемъ лишь варварскую пустыню и скотское невѣжество, Исландія производитъ впечатлѣніе оазиса, населеннаго народомъ, столь богатымъ въ нравственномъ отношеніи». Этотъ фактъ чрезвычайно плодотворнаго вліянія духовенства на вопіющую бѣдность и нищету краснорѣчивѣе всякихъ словъ говорить, чего можетъ достигнуть священникъ при правильномъ и добросовѣстномъ выполненіи своихъ обязанностей. Мы не говоримъ уже о высшемъ проявленіи самоотверженія, доходившемъ до готовности положить душу свою за овцы, эта добродѣтель составляетъ достояніе немногихъ избранныхъ и не всякому смертному доступна. Но честное веденіе своего дѣла для священника должно быть столь же обыкновеннымъ какъ дыханіе, движеніе. (*Литов. еп. вѣд. № 9, 1883 г.*)

### Извѣстія о церковныхъ событіяхъ въ Сербіи.

Нестроенія въ православной сербской церкви, начавшіяся назадъ тому два года, завершились печальнымъ событіемъ. Сербское правительство, удалившее съ кафедръ православныхъ сербскихъ епископовъ съ митрополитомъ, получило для сербской церкви новаго митрополита на сторонѣ — отъ патріарха австрійскихъ сербовъ. Новаго митрополита, какъ посвященнаго вопреки узаконеніямъ православной сербской церкви, паства сербская, въ особенности простой народъ, не хочетъ признать своимъ митрополитомъ.

Прослѣдимъ вкраткѣ ходъ обстоятельствъ, предшествовавшихъ этому печальному событію.

Православная сербская церковь въ 1879 году получила полную самостоятельность, хотя и доселѣ, еще съ 1832 года, она была только въ номинальной зависимости отъ константино-

польскаго патріарха, выразившейся въ посвященіи константинопольскимъ патріархомъ бѣлградскаго митрополита и въ уплатѣ патріарху субсидіи въ 1,000 червонцевъ. Теперь Сербіи оставалось идти по прежнему пути православія и свободно развиваться въ духѣ своей народности. Такъ оно и было. Достойнѣйшій іерархъ православной сербской церкви, доблестный митрополитъ Михайль <sup>1)</sup>, высоко держалъ знамя православія, сербской народности и всеславянской идеи, — встрѣчая сочувствіе въ единомысленномъ ему министерствѣ. Но въ такомъ направленіи дѣла шли, къ сожалѣнію, недолго. Въ началѣ 1881 года въ Сербіи народно-консервативное и дружественное Россіи министерство Ристича замѣнилось либеральнымъ министромъ Пирочаница (предѣдатель министерскаго совѣта), Послѣднее на первыхъ же порахъ подчинилось вліянію Австро-Венгріи, и начало въ учительскихъ школахъ, по распоряженію министра народнаго просвѣщенія и церковныхъ дѣлъ Новаковича, вводить нѣмецкій языкъ. Въ то же время новое министерство стало обнаруживать нерасположенность къ господствующей православной сербской церкви и къ духовенству. Иезуиты стали безпрепятственно проникать въ Сербію и открыто пропагандировать здѣсь латинство, а православіе поносить.

Православное сербское духовенство чрезъ горячо любимаго всѣми митрополита Михаила заявило объ этомъ министру г. Новаковичу. Но заявленіе это не повело ни къ чему, а положило только начало интригамъ министра противъ митрополита. Начался рядъ мѣропріятій со стороны министерства, клонившихся къ нарушенію церковныхъ узаконеній. Такъ министръ г. Новаковичъ составилъ проектъ о церковныхъ властяхъ православной церкви въ Сербіи и представилъ его въ 1881 году въ скупщину. Въ силу проэкта этого закона на дѣла православной сербской церкви: на рѣшенія синода, на избраніе епископовъ и другихъ церковно-административныхъ лицъ (протоіереевъ, протоіерейскихъ намѣстниковъ, игуменовъ и настоятелей), — пріобрѣтаетъ сильное вліяніе мірская власть въ лицѣ министра президента, министра народнаго просвѣ-

---

<sup>1)</sup> М. Михайль Іоановичъ (изъ сербовъ) воспитывался въ кievской духовной академіи. Окончилъ курсъ со степенью магистра богословія въ 1853 году.

щенія и церковныхъ дѣлъ, предсѣдателя кассационнаго суда и депутатовъ народной скупщины<sup>2)</sup>. Правда, проектъ этого закона до сихъ поръ не разрѣшенъ еще окончательно народной скупщиной. Но за то другой проектъ, опредѣляющій извѣстную плату за посвященіе въ іераршескія степени, не исключая и епископской, — принятъ скупщиной и получилъ силу закона.

Митрополитъ Михаилъ въ письмахъ къ князю, министру церковныхъ дѣлъ и предсѣдателю министерскаго совѣта представилъ протестъ противъ этого закона за подписью всѣхъ сербскихъ епископовъ. Министерство ловко воспользовалось этимъ протестомъ противъ маститаго митрополита, 27 лѣтъ занимавшаго каеедру, пользующагося обширной популярностью какъ среди православнаго сербскаго народа, такъ и въ Россіи. Для новаго министерства такая личность была опасна. Оно каждую минуту могло ожидать, что доблестный митрополитъ возвыситъ свой авторитетный голосъ противъ гибельной для сербовъ австрофильской политики и тѣмъ вызоветъ противъ министерства взрывъ народнаго негодованія. Министерству нужно было устранить эту личность. И вотъ оно обвиняетъ митрополита чуть не въ государственной измѣнѣ, подвергаетъ его аресту и домашнему обыску, какъ политическаго преступника, — княжескимъ указомъ лишаетъ его каеедры (въ октябрѣ 1881 года). Въмѣсто него администраторомъ митрополии поставленъ былъ ниготинскій епископъ Моисей.

Такой поступокъ министерства съ митрополитомъ вызвалъ сильное негодованіе въ сербскомъ народѣ и его лучшихъ представителяхъ. Архіерейскій соборъ, согласившійся сначала, подъ вліяніемъ угрозы, признать силу правительственнаго рѣшенія объ отрѣшеніи митрополита и о назначеніи администратора митрополии, — затѣмъ отвергъ силу этого рѣшенія. Архіереи отказались явиться на очередной архіерейскій соборъ, канонически мотивируя отказъ тѣмъ, что безъ законнаго главы сербской церкви (Моисея, кромѣ правительства, почти никто не признавалъ въ званіи администратора сербской митрополии) они не могутъ составить и законнаго

---

<sup>2)</sup> Проектъ этотъ былъ разобранъ въ сербскихъ газетахъ; переводъ статей одной изъ газетъ помѣщенъ въ «Христ. Чтеніи» за 1883 г., январь — февраль, стр. 218—229.

архіерейскаго собора. Даже самъ епископъ Моисей считаетъ поступокъ правительства съ митрополитомъ незаконнымъ. А въ недавнее время и самъ заявилъ протестъ противъ новыхъ церковныхъ законовъ и отказалъ въ своемъ содѣйствіи къ ихъ выполнению. — Такое положеніе дѣла дурно отражается и на внутренней жизни сербской церкви: въ церкви чувствуется недостатокъ освященнаго мѣра; вслѣдствіе чего крещаемые не миропомазываются; является невольная отсрочка многихъ браковъ, на совершеніе которыхъ требуется согласіе епископа, такъ какъ со времени изданія новыхъ церковныхъ законовъ епископы не даютъ необходимаго въ подобныхъ случаяхъ разрѣшенія; происходятъ и другія аномаліи.

Сербское правительство, въ надеждѣ получить отъ патріарха константинопольскаго признаніе законности своихъ дѣйствій въ отношеніи къ церкви, обращалось къ нему объ этомъ съ просьбою; но получило отказъ. Тогда оно обратилось къ карловицкому патріарху православныхъ сербовъ, живущихъ въ Австріи, Герману Ангеличу, въ надеждѣ получить отъ него помощь, тѣмъ болѣе, что, съ провозглашеніемъ княжества сербскаго королевствомъ (въ февралѣ 1882 года), правительство хотѣло провозгласить патріарха карловицкаго патріархомъ всѣхъ сербскихъ земель, а епископа Моисея его викаріемъ въ сербскомъ королевствѣ. Но патріархъ Германъ тогда отказался отъ такого лестнаго предложенія. Видно было, что патріархъ Германъ не намѣренъ былъ защищать неправильныя дѣйствія сербскаго правительства. Тѣмъ не менѣе оно рѣшилось здѣсь искать для себя помощи. Въ началѣ настоящаго года чрезъ министра г. Новаковича оно обращалось къ патріарху Герману съ просьбой поставить для сербской, въ королевствѣ, церкви новыхъ епископовъ, такъ какъ нѣкоторые изъ прежнихъ устранены отъ каѳедръ вслѣдствіе несогласія принять новые церковные законы. А въ концѣ марта нынѣшняго года приступило къ избранію кандидата на митрополичью каѳедру. Созванъ былъ соборъ только изъ нѣсколькихъ священниковъ, такъ какъ архіереи отказались участвовать въ избраніи митрополита. Въ кандидаты на митрополичью каѳедру избранъ 67-лѣтній архимандритъ Ѳеодосій Мраовичъ, далеко не пользующійся, по словамъ бѣлградской корреспонденціи «Востока», популярностію среди

сербовъ <sup>3)</sup> «Незаконный и неканоническій выборъ новаго митрополита произвелъ въ Бѣлградѣ», говорится въ одной телеграммѣ изъ Бѣлграда отъ 27-го марта, «глубокое впечатлѣніе». Въ день выборовъ въ Бѣлградѣ происходило народное волненіе. Бѣлградскіе кушцы открыли между собою подписку на построеніе отдѣльнаго храма, въ которомъ будетъ признаваться за архипастыря митрополитъ Михайлъ. Не смотря на это, король Миланъ утвердилъ избраннаго кандидата и просилъ патріарха посвятить избраннаго въ митрополиты. Посвященіе совершилось съ большою торжественностію. Еще за нѣсколько дней до посвященія прибылъ въ Карловцы архимандритъ Θεодосій Мраовичъ съ пятью членами — свидѣтелями его хиротоніи. Въ воскресенье, 27 марта, въ день посвященія, предъ началомъ обѣдни прибылъ изъ Бѣлграда личный адъютантъ короля Милана и вручилъ патріарху Герману вновь учрежденный орденъ св. Саввы 1 степени. Хиротонія архимандрита Θεодосія совершена была п. Германомъ съ епископами: новосадскимъ Петровичемъ и телишварскимъ Бранковичемъ.

Такимъ посвященіемъ новаго сербскаго митрополита нарушены существующія каноническія правила, по которымъ митрополитъ автокефальной церкви можетъ быть рукоположенъ только своими епископами. «Этимъ актомъ, по словамъ корреспонденціи Церковнаго Вѣстника» изъ Венгріи, «патріархъ Германъ выдалъ себя головой не только своимъ непримиримымъ врагамъ, но и предъ всѣмъ православнымъ міромъ. Въ этомъ актѣ ясно сказался враждебный духъ мадьяризма, съ ненавистію относящійся ко всѣму, что такъ или иначе напоминаетъ православную Россію, ея безкорыстное вліяніе на тѣ славянскіе народы, благу которыхъ она принесла столько великихъ жертвъ. Не даромъ мадьярская пресса всѣхъ направленій съ такимъ злорадствомъ отнеслась къ событію, быстро совершившемуся въ Карновцахъ, но, безъ сомнѣнія, еще не законченному въ своихъ печальныхъ, неизбѣжныхъ послѣдствіяхъ, и кто можетъ ихъ исчислить теперь?... Тому, кто имѣлъ счастье и радость лично знать высокопреосвященнаго митрополита Михаила, тяжело думать, что этому яркому свѣтильнику церкви Божіей, мужественно

<sup>3)</sup> Стравникъ 1883 г., май, стр. 102.

до конца пребывшему вѣрнымъ святому долгу и истинѣ, придется теперь до дна выпить чашу горькихъ, незаслуженныхъ испытаній... И кто же подносить ему эту чашу? Тоже іерархъ православной церкви, повидимому, ревностный поборникъ правды и законности, не только единовѣрный, но и единокровный незаконно преслѣдуемому и страждущему, — но, къ сожалѣнію, ревностный слуга мадьярскаго духа и его несбыточныхъ стремленій... Не миръ, а мечъ бросилъ патріархъ Германъ въ среду православныхъ сербовъ королевства. Въ сознаніи своей неправоты и изъ желанія хотя отчасти облегчить личную отвѣтственность, онъ обращался къ австро-венгерской власти съ вопросомъ, какъ поступить ему въ данномъ слѣчаѣ, рассчитывая, что власть дастъ ему прямое приказаніе, но получилъ отъ нея простое согласіе на посвященіе новаго митрополита для сербскаго королевства. Понятно, что вся отвѣтственность за этотъ актъ падеть на него исключительно; въ данный моментъ давленія сверху не было никакого... Какое оправданіе дастъ онъ своему образу дѣйствій предъ лицомъ каноновъ и исторіи православной церкви? А сдѣлать это онъ будетъ обязанъ на предстоящемъ церковно-народномъ конгрессѣ. Въдъ вопросъ о низверженіи митрополита Михаила, о новыхъ законахъ о церковныхъ таксахъ, о самозванномъ синодѣ, избравшемъ архимандрита Мраовича митрополитомъ Сербіи и др. остается открытымъ. Пока намъ только извѣстно, что патріархъ Германъ обвиняетъ митрополита Михаила за то, что онъ будто бы выдалъ свой личный протестъ противъ новыхъ законовъ за синодскій, что по низверженіи не отдалъ себя суду своихъ епископовъ и что законъ о таксахъ назвалъ несправедливо симоніей, такъ какъ нѣчто похожее существуетъ и въ карловицкой митрополіи. Но это взглядъ чисто субъективнаго характера, не оправдываемый дѣйствительностію и неспособный удовлетворить будущихъ церковно-народныхъ представителей на конгрессѣ <sup>4)</sup>.

Новый сербскій митрополитъ успѣшилъ формально удалить законныхъ и настоящихъ архипастырей Сербіи, за неповиновеніе ихъ новымъ церковнымъ законамъ. На епископскія каѳедры поставлены новыя лица. Уволенные

---

<sup>4)</sup> Церк. Вѣст. 1883 г. № 15—16. стр. 12.

епископы разосланы по монастырямъ. Митрополитъ Михаилъ выхлопоталъ себѣ заграничный отпускъ и уѣхалъ въ Константинополь. «Такимъ образомъ, сербская церковь осталась безъ архипастыря и расколъ, совершившійся въ ней, долженъ считаться фактомъ, такъ какъ не могутъ же архипастыри другихъ православныхъ церквей входить въ общеніе съ новымъ незаконно-посвященнымъ митрополитомъ;— послѣднему остается имѣть общеніе съ небольшимъ числомъ своихъ сторонниковъ. Простой народъ никого не хочетъ знать, кромѣ своего законнаго митрополита Михаила <sup>5)</sup>».

И. П.

(Кишин. Епарх. Вѣд.)

**Плсвучіи соборъ.** Американскіе миссіонеры, съ католическими епископами Пары и Амазонса во главѣ, задумали устроить пароходъ—соборъ, который будетъ ходить вверхъ и внизъ по Амазонской рѣкѣ, съ тѣмъ, чтобы удовлетворить религіознымъ потребностямъ католическаго населенія по берегамъ этой громадной рѣки. Всѣмъ лучшимъ европейскимъ архитекторамъ предложено будетъ представить проекты этого оригинальнаго сооруженія, которое должно состоять изъ храма и помѣщенія для священника. Соборъ будетъ во имя св. Христофора, потому что, какъ гласитъ преданіе, святой этотъ переносилъ Христа-младенца черезъ воду.

(Цер. об. В.)

**Книжное дѣло въ Германіи.** Германія по книжной части далеко опередила всѣ прочія государства Европы. Число новыхъ книгъ, вышедшихъ въ свѣтъ на нѣмецкомъ языкѣ съ 1-го января и до послѣднихъ чиселъ іюня настоящаго года, достигло 7.058, со включеніемъ въ эту цифру и 167 геогра-

<sup>5)</sup> Стран. 1883 г., май, стр. 108.

фическимъ картъ, что составляетъ среднимъ числомъ по 45 новыхъ изданій въ день. По различнымъ отраслямъ знанія эти 7.058 книгъ распредѣляются такимъ образомъ: педагогическихъ—1.000, богословскихъ—780, юридическихъ—600, литературныхъ беллетристическихъ—545, медицинскихъ—433, коммерческихъ и техническихъ—408, по естественнымъ наукамъ—386, историческихъ—353, художественныхъ и музыкальныхъ—331, классическихъ и по восточнымъ языкамъ—274, агрономическихъ—247, архитектурнымъ—232, минералогическихъ—237, по новѣйшимъ языкамъ—224, военно-научныхъ 173, по географіи—207, математическихъ и астрономическихъ—76, философскихъ—74, по лѣсоводству—71 и, наконецъ, франмасонскихъ—21. Такимъ образомъ по части сочиненій первое мѣсто принадлежитъ въ Германіи педагогической литературѣ, за которою слѣдуютъ богословскія произведенія; наименьшая цифра выпадаетъ на долю сочиненій франмасонскихъ, представляющихъ цифру весьма сабую сравнительно съ широкимъ развитіемъ въ Германіи франмасонскихъ обществъ («Berliner Tagblatt»).

(Прод. Вѣст.)

По словамъ «Новостей», Между министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и св. синодомъ возбуждена оживленная переписка по вопросу о дальнѣйшемъ существованіи приходскихъ попечительствъ. Съ этою цѣлью предполагается образовать особую комиссію, которой и поручить пересмотръ устава приходскихъ попечительствъ и выработку новаго проекта согласно указаніямъ опыта.

Предполагавшееся осуществленіе реформы по преобразованію духовныхъ академій съ начала наступающаго 1883—1884 учебнаго года, отложено вновь рѣшеніемъ на неопредѣленное время, такъ какъ высшее духовное начальство не признало возможнымъ согласиться съ заключеніями особой комиссіи по пересмотру устава духовныхъ академій, состоявшей при святѣйшимъ синодѣ въ теченіи двухъ лѣтъ. (Новости).

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ новая книга «Инструкція Церковнымъ Старостамъ» (Высочайше утвержденная 17 апрѣля 1808 г.) и послѣдовавшія съ того времени законоположенія, относящіяся къ обязанностямъ ихъ, съ приложеніемъ положеній о приходскихъ попечительствахъ и церковныхъ братствахъ. Составилъ Протоіерей Іоаннъ Чижевскій. Харьковъ. Типографія Окружнаго Штаба. 1883 года I—XIV—I—100 стран. Цѣна съ пересылкою и безъ пересылки 80 коп. Выписывающіе 10-ти экз. получаютъ по 60 коп. экземпляръ. Такая-жъ уступка дѣлается и книгопродавцамъ. Адресоваться къ автору: въ г. Харьковъ Екатеринославская улица домъ № 15.

Нельзя не сознаться, что для преподаванія закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ у насъ очень мало имѣется пособій воспитательнаго свойства; и здѣсь-то, въ значительной степени, можетъ быть, кроется причина того неутѣшительнаго факта, что преподаваніе закона Божія нерѣдко ограничивается однимъ сухимъ выполненіемъ учебныхъ программъ и не даетъ религіознаго воспитанія. Съ другой стороны, нельзя не согласиться съ тѣмъ, что духовная поэзія можетъ быть наилучшимъ пособіемъ для воспитанія въ юныхъ сердцахъ религіознаго чувства и молитвеннаго настроенія, что и составляетъ едва ли не самое главное въ преподаваніи зако-

на Божія; и потому нельзя не пожалѣть о томъ, что ознакомленіе дѣтей съ духовной поэзіей посредствомъ заучиванія избранныхъ мѣстъ наизусть или только прочтенія ихъ мало практикуется, а нерѣдко и вовсе не практикуется у насъ. Дѣти вообще любятъ поэзію. Она сродна душѣ ихъ и признается однимъ изъ наилучшихъ воспитательныхъ средствъ при общемъ образованіи. Тѣмъ болѣе въ религіозномъ воспитаніи должна занимать видное мѣсто духовная поэзія. Она такъ много говоритъ невинной и чистой душѣ дитяти! Она столько вливаетъ въ эту душу вѣры, преданности, благоговѣнія и любви къ Богу!

Но духовная поэзія даетъ духовную пищу и высшее духовное наслажденіе не однимъ дѣтямъ. Любители назидательнаго чтенія, ищущіе пособія личному религіозному чувству и удовлетворенія своей христіански—эстетической потребности въ истинно-художественныхъ и идеально поэтическихъ духовныхъ произведеніяхъ могутъ найти нескучную духовную пищу, способную окрылить ихъ душу и указать имъ на высшія потребности души и на конечныя стремленія сердца.

Для восполненія пробѣла въ педагогической литературѣ по преподаванію въ школахъ Закона Божія, а равно и для восполненія личному религіозному чувству любителей духовно-назидательнаго чтенія и издана только-что напечатанная и поступившая въ продажу книга подъ заглавіемъ:

## СБОРНИКЪ ДУХОВНЫХЪ СТИХОТВОРЕНІЙ,

составленный по лучшимъ авторамъ Законоучителемъ Минской Женской Гимназіи Священникомъ Θεодоромъ Миткевичемъ.

### СОДЕРЖАНІЕ СБОРНИКА.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ: ВѢТХІЙ ЗАВѢТЬ.

1. Библия. Лорда Байрона. 2. Судъ Божій. Полежаева 3. Грѣхопаденіе. Бенедиктова 4. Потопъ. Веэли 5. Гафеть. Майкова. 6. Агарь. Полонскаго. 7. Иосифъ прекрасный. Пальмина.

8. Призваніе Моисея. Его же. 9. Исходъ. Бенедиктова. 10. Скрижали заповѣдей. Арбузова. Мѣдный змѣй. Гребенки. 12. Награды и наказанія. Фараонова. 13. Послѣднія слова Моисея. Славутинскаго. 14. Обѣтованная земля. Козлова. 15. Исусъ Навинъ. Чихачева. 16. Унадокъ народнаго духа. Пальмина. 17. Гедсонъ. Крестовскаго. 18. Дочь Гефея. Лорда Байрона. 19. Самсонъ. Языкова. 20. Руѣв. Пальмина. 21. Давидъ. Хомякова. 22. Давидъ. Мея. 23. Саулъ. Лорда Байрона. 24. Пророкъ. Пушкина. 25. Пророкъ. Лермонтова. 26. Пророкъ. Розенгейма. 27. Призваніе Исаи. Ѳ. Глинки. 28. Вѣнецъ времянь. Его же. 29. Гнѣвъ Господа на нечестивыхъ. Его же. 30. Три отрока. Пальмина. 31. Навуходоносоръ. Хомякова. 32. Валтасаръ. Полежаева.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ: НОВЫЙ ЗАВѢТЬ.

1. Новый Завѣтъ. Никитина. 2. Слово Божіе. \* 3. Евангеліе. \* 4. Дѣва Марія. Огильви. 5. Благовѣщеніе. Бенедиктова. 6. Рождество Христово. Огильви. 7. Срѣтеніе Господне. Его же. 8. Сонъ Богомладенца. Ѳ. Глинки. 9. Явленіе Невѣдомаго. Его же. 10. Богоявленіе Господне. Бажанова. 11. Проповѣдь въ Назаретѣ. Крестовскаго. 12. Купель Виеезда. Ѳ. Глинки. 13. Христось на горѣ. Веэлы. 14. Призывъ Христа. Ѳ. Глинки. 15. Кто мать Моя и кто братья Мои? Крестовскаго. 16. Грѣшница. Графа Толстаго. 17. Тайна вѣры. Ѳ. Глинки. 18. Преображеніе Господне. Веэлы. 19. Учитель и ученикъ. Крестовскаго. 20. Кто нашъ ближній? Жадовскій. 21. Прощеніе грѣшницы. Крестовскаго. 22. Слѣпорожденный. Мея. 23. Царство Божіе. Ѳ. Глинки. 24. Богатый юноша. Крестовскаго. 25. На пути въ Іерихонъ. Его же. 26. Прекрасенъ, кротокъ и великъ. Его же. 27. Дни исхода. Ѳ. Глинки. 28. Моленіе о чашѣ. Никитина. 29. Предательство Іуды. Губера. 30. Отреченіе Петра. Веэлы. 31. Поруганіе. Губера. 32. Богоматерь у креста \*. 33. Мирносицы у гроба Христова. 34. Святая Пасха. Бажанова. 35. Послѣдніе язычники. Майкова.

ОТДѢЛЪ ТРЕТІЙ: МОЛИТВЫ И РАЗМЫШЛЕНІЯ.

1. Богъ. Державина. 2. Видѣніе блаженнаго Августина. Головина. 3. Внутренній голосъ. Плонскаго. 4. Колю сла-

вень нашъ Господь. Хераскова. 5. Моя молитва. Козлова. 6. Сладость молитвы. Никитина. 7. Молитва дитяти. Его же. 8. Молитва. Гребенки. 9. Утѣшеніе. Злотарева. 10. Когда отъ скорби сердце ноетъ. Бутовскаго 11. Педь образомъ Спасителя. Кольцова. 12. Свѣча предъ иконою. Майкова. 13. Домикъ Петра Великаго. Е. Фонъ Крузе. 14. Молитва. Бажанова. 15. Молитва. Красова. 16. Молитва. Губера. 17. Тихая пристань. Кулжинскаго. 18. Моя молитва. Губера. 19. Молитва. Лермонтова. 20. Моленіе къ Господу Богу. Головина. 21. Сонеть. Козлова. 22. Молитвенныя въздыханія. Гер. Арсенія. 23. Предъ иконою всескорбящей. Огарева. 24. Предъ иконою Богоматери \*. 25. Молитва Богородицѣ. Веэли. 26. Молитва. Лермонтова. 27. Млитва къ Божіей Матери. Жадовской. 28. Къ Пресвятой Богородицѣ \*. 29. Молитва къ Пресвятой Богородицѣ. Бажанова. 30. Молитва къ Богоматери. Его же. 31. Крестъ \*. 32. Крестъ. Кулжинскаго. 33. Крестъ. Бажанова. 34. Возврѣніе на крестъ. Ливонова. 35. Ангель. Лермонтова. 36. Молитва Ангелу Хранителю. Кн. Вяземскаго. 37. Къ Ангелу Хранителю. Злоторова. 38. Два Ангела. Бажанова. 39. Чувство умиленія. Авдотьи Глинки. 40. Надежда. Батюшкова. 41. Провидѣніе. Полежаева. 42. Свѣтъ Христовъ А. Ключарева. 43. Не осуждай. Розенгейна. 44. Совѣтъ. Романовскаго. 45. Ищи вездѣ \*). 46. Исканіе Бога. О. Глинки. 47. Вѣруй и молись. Лосунскаго. 48. Даръ молитвы. Чаркосельскаго. 49. Предъ причащеніемъ. А. Ключарева. 50. Кто блаженъ? А. Огильви. 51. Счастливы лоть... Головина. 52. Дума. Графа А. Толстаго. 53. Отголоски души. Авд. Глинки. 54. Житейское море. Головина. 55. Пловець. Бажанова. 56. Взглядъ на жизнь. Н. Звѣрева. 57. Цѣль жизни. Бажанова. 58. Двѣ дороги. Его же. 59. Мгновеніе. Станкевича. 60. Туча. Святогорца. 61. Христось воскрес! Бажанова. 62. Свѣтлый праздникъ. Его же. 63. Вопросъ и отвѣтъ О. Надеждина. 64. И нынѣ. Бенениктова. 65. Успокоеніе. Никитина. 66. Мы родъ избранный. Хомякова. 67. Кладбище. Никитина. 68. Матери, потерпѣвшей сына. Его же. 69. Дѣтская вечерняя молитва \*.

ОТДѢЛЪ ЧЕТВЕРТЫЙ: ПЕРЕЛОЖЕНІЕ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНЕЙ

1. Не умолимъ никогда, Богородицѣ. Аверкіева. 2. Че-

ловѣческому предстательству не вѣри мя. Его же. 3. Благога Царя благая Мати. Его же. 4 Нынѣ отпускаеши. Кулжинскаго 5. Тропарь на Благовѣщеніе. 6. Антифонѣ отъ юности моея... Аверкіева. 7. Иже херувимы. Его же. 8. Нынѣ силы небесныя. Его же. 9. Да молчитъ всяка плоть... Его же. 10. Господи и Владыко живота моего. Пушкина. 11. Се женихъ грядетъ. 12. Чертогъ Твой вижду, Спасе мой... А—аго. 13. Изъ Пасхальнаго канона: 1. Первая пѣсни. Ел. Шховой. 14. Пасхальная стихиря. Кулжинскаго. 15. Канонъ на исходъ души. Пономарева. 16. Наградный стихъ: упокой, Боже, рабы Твоя. Крыжановскаго. 17. Аллилуія (па погреб. свящ.). Пономарева. 18. Надгробныя пѣснопѣнія: I.—Гр. А. Толстаго. II.—Пономарева. 19. При послѣднемъ цѣлованіи. Его же.

ОТДѢЛЪ ПЯТЫЙ: ПЕРЕЛОЖЕНІЕ ПСАЛМОВЪ.

1. Псаломъ первый. Шатрова. 2.—четвертый. А. Крылова. 3.—шестой. О. Глинки 4.—осьмой. М. Чернышева. 5.—одинадцатый. Вышеславцева. 6.—четыринадцатый. Языкова. 7.—пятнадцатый. Нестеровича, 8.—двадцать осьмой. Шатрова. 9.—двадцать девятый. Вышеславцева. 10.—тридцать первый. О. Глинки. 11.—тридцать второй. Шатрова. 12.—тридцать шестой. Дмитріева. 13.—тридцать седьмой. Аверкіева. 14.—сороковой. Шатрова. 15.—сорокъ первый. Аверкіева. 16.—пятидесятый. О. Глинки. 17. Псаломъ пятьдесятъ четвертый. Вышеславцева. 18.—пятьдесятъ пятый. Шатрова 19.—шестьдесятъ осьмой. О. Глинки 20.—семьдесятъ шестой. Его же. 21—восемьдесятъ третій. Державина. 22.—девяносто третій. Шатрова. 23.—тотъ же. И. Крымова. 24.—сто второй. Аверкіева. 25.—сто третій. Верцелюса. 26.—сто двадцать четвертый. Шатрова. 27.—сто двадцать шестой. Его же. 28.—сто двадцать седьмой. Державина. 29.—сто тридцать шестой. Языкова. 30.—тотъ же. О. Глинки. 31.—сто тридцать осьмой. Верцелюса. 32.—сто сороковой. Аверкіева. 33.—сто сорокъ шестой. Державина. 34. Псалмы 147, 148 и 150, верцелюса. 35. по прочтеніи псалма. Хомякова.

Цѣна сборника 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 20 коп.; копѣйки можно присылать почтовыми марками. При требо-

ваніи отъ 10 до 50 экз. уст. 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>; при требованіи свыше 50 экз. уст. 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Адресъ въ г. Минскъ губ. священнику Θεодору Миткевичу. Отъ него же можно выписывать книги:

1. Священная Исторія Ветхаго Заветъа, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Изд. 3-е. Цѣна 20 к., съ пер. 25 коп.

2. Священная Исторія Новаго Заветъа, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Его же. Изд. 2-е. Цѣна 20 коп. съ пер. 25 коп.

Выписывающимъ обѣихъ послѣднихъ книгъ свыше 50 экз. уст. 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> свыше 100 экз. уст. 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Обѣ послѣднія книги содержать, въ простыхъ разсказахъ, полное и обстоятельное, въ хронологическомъ порядкѣ, повѣствованіе о священно-историческихъ событіяхъ Ветхаго и Новаго Заветъа, изложенное языкомъ простымъ, яснымъ и совершенно доступнымъ для самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.



---

СОДЕРЖАНІЕ: **Отдѣль оффиціальн.** 1) Высочайшія соизволенія. 2) Опрежденія св. синода. 3) Епархіальныя распоряженія и извѣстія. **Отд. неофиц.** 1) Поученія въ день воздвиженія креста Господня. 2) Паремія въ день обновленія храма Іерус.; 3) Св. мученикъ Евстацій-Плакида. 4) Краткій очеркъ жизни и дѣятельности свящ. Синавскаго. 5) Матеріалы для исторіи духовно-учебныхъ заведеній Смоленской епархіи. 6) Разныя извѣстія и замѣтки. 7) Объявленіе.

---

Редакторы, преподаватели семинаріи: **И. Сперанскій.**

**И. Морошкинъ.**

---

Печатать дозволено цензурою. Смоленскъ 28 Августа 1883 года.

Типографія А. И. Елишева и Комп.